## Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних г. Ессентуки за 2023 год.

#### Раздел № 1. Общие положения.

Значительная часть проблем подросткового возраста, в том числе вопросы предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, имеют социальную природу. Прежде всего, это — социальные риски подросткового возраста: злоупотребление психоактивными веществами и суицидальное поведение (по данным ВОЗ, Россия сейчас занимает 1 место по суицидам детей), ксенофобия и экстремизм, девиантное и противоправное поведение, рискованное сексуальное поведение и социальная дезадаптация подростков, Интернет —и игровая зависимость и многое другое. В общественном сознании такие риски воспринимаются как утрата нравственных ориентиров современной молодежи. В области социальной и психологической помощи подросткам в этом направлении в Российской Федерации проделана большая работа. Значительно улучшилась, например, ситуация с подростками, оставшимися без попечения родителей, ведется активная работа с подростками - правонарушителями. Но на этом фоне, проблемы социальных рисков подросткового возраста совсем не теряют своей остроты.

Роль КДН и ЗП — это организация мер по защите и восстановлению прав несовершеннолетних и предупреждению правонарушений и преступлений, координация деятельности органов и служб профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, утверждение, организация проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, утверждение межведомственных программ в сфере профилактики, разработка соответствующих целевых программ.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав города Ессентуки (далее - Комиссия) в своей работе руководствовалась Федеральным Законом от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорправонарушений несовершеннолетних» (далее ности № 120), Положением о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ставропольском крае и планом работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ставропольского края на 2018 год. Комиссия создана для осуществления мер, предусмотренных законодательством РФ, в целях координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, выявлению и пресечению случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления и антиобщественных действий. На первом заседании Комиссии был утвержден план мероприятий

работы на 2023 год. Заслушан отчет о работе комиссии за 2022 год и задачах на 2023 год. В постановления администрации города Ессентуки в состав комиссии были внесены изменения по персональному составу комиссии, в связи с изменением должности или сменой места работы. Были выделены приоритетные направления в работе комиссии на 2023 год – координация деятельности субъектов системы профилактики по защите прав несовершеннолетних, предупреждению безнадзорности и правонарушений, алкоголизма, наркомании несовершеннолетних и принятие мер по их устранению. Разработан комплекс дополнительных мероприятий, направленных на стабилизацию уровня подростковой преступности, усиление профилактической работы с несовершеннолетними, ранее совершавшими преступления и правонарушения и самовольно ушедшие из семьи, усилению работы по организации занятости несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и состоящих на учете.

Заседания комиссии проводятся в строгом соответствии с утвержденным председателем КДН и ЗП графиком проведения комиссии два раза в месяц.

На комиссиях присутствуют и принимают участие в работе представители прокуратуры, директора, социальные педагоги, психологи и классные руководители учебных учреждений, начальник УФСИН по городу Ессентуки, начальник и сотрудники ОДН и ГАИ ОМВД России по городу Ессентуки, представители следственного отдела Следственного комитета по города Ессентуки, представитель транспортной полиции и другие заинтересованные службы города Ессентуки (по согласованию).

Отчеты и информации субъектов системы профилактики по исполнению законодательства, проведению профилактических мероприятий и исполнению постановлений КДН и ЗП г. Ессентуки заслушиваются на заседаниях КДН и ЗП ежеквартально в присутствии старшего помощника прокурора города Ессентуки.

Ежеквартально осуществляется сверка списков несовершеннолетних, состоящих на всех видах учета и семей, находящихся в социально опасном положении и родителей, отрицательно влияющих на воспитание детей между субъектами системы профилактики. Акты сверок осуществляются между ОДН ОМВД РФ и школами города Ессентуки, заверяются и предоставляются в управление образования администрации города Ессентуки для дальнейшей работы.

Продолжена практика проведения ежеквартальных семинаров, занятий с социальными педагогами общеобразовательных учреждений города Ессентуки, которым предоставляются методические рекомендации.

За 2023 год комиссия провела 19 заседаний, все плановые. Рассмотрено 77 координационных вопросов и 234 административных материалов, 81 в отношении несовершеннолетних, 149 в отношении родителей и их законных представителей, 4 в отношении совершеннолетних вовлекших несовершеннолетних в административное правонарушение.

Наряду с рассмотрением административных материалов, заслушивались отчеты и информации всех субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, вопросы координации и взаимодействия.

Проанализировано выполнение комплексных индивидуальных программ на семьи, находящиеся в социально опасном положении, из данного анализа видно, что все намеченные реабилитационные мероприятия в отношении детей и их родителей выполняются в полном объеме, в соответствии с графиком (утвержденной датой предоставления информации о реализации ИПР).

Ежеквартально осужденные и судимые несовершеннолетние, состоящие на учете, отчитываются о своем поведении, занятости, исполнении приговора суда в присутствии представителя УФСИН по городу Ессентуки, ОДН ОМВД РФ по городу Ессентуки, учебного заведения, где обучается подросток и родителей. На учете в отчетном периоде было поставлено на учет 2 несовершеннолетних, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы.

Приоритетным направлением продолжает оставаться работа по сопровождению несовершеннолетних, прибывших из мест лишения свободы.

За 2023 год в город Ессентуки прибывших из мест лишения свободы несовершеннолетних нет. Продолжена работа по трудоустройству несовершеннолетних. При рассмотрении вопросов организации летней оздоровительной компании в городе Ессентуки особое внимание уделяется несовершеннолетним, состоящим на всех видах учета, совершивших правонарушение или преступление.

Постоянно ведется работа по привлечению работодателей к программе трудоустройства несовершеннолетних в период летних каникул и свободное от учебы время. В 2023 году было подготовлено 100 писем различным организациям с предложением выделить рабочие места и заключить договор на период летней занятости по организации трудоустройства несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет, в целях приобщения их к труду, снижения уровня безнадзорности и беспризорности подростков, по итогам которых выделены места в 12 школах города, а также одно место в санатории «Целебный ключ».

Основная цель деятельности комиссии состоит в защите прав и законных интересов несовершеннолетних. Для достижения указанной цели комиссия ставит перед собой следующие задачи:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении;
- выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

#### Раздел № 2. Основная часть.

В рамках реализации Федерального закона № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» для создания комплексной системы профилактической, коррекционной и реабилитационной работы, для предупреждения социального неблагополучия, предупреждения социального сиротства и семейного неблагополучия,

профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ведется следующая работа. Комиссия в пределах своей компетентности контролирует соблюдение законодательства Российской Федерации в области образования несовершеннолетних.

В комиссии создан банк данных несовершеннолетних состоящих на всех видах учета в г. Ессентуки. Обновление банка данных осуществляется четыре раза в год — ежеквартально. В каждом образовательном учреждении создан и обновляется банк многодетных семей, малоимущих, не полных семей, семей производящих опеку, детей-сирот, детей-инвалидов.

Заместители директора по воспитательной работе, психологи, социальные педагоги и классные руководители всех образовательных учреждений проводят работу с этими категориями учащихся согласно плану.

Разработаны и утверждены локальные акты: «Положение о Совете по профилактике правонарушений», и планы работ с учащимися этой категории.

На вновь выявленных учащихся заведены индивидуальные карты учета всех видах, в которые вносится, вся информация о работе с ними, о ее материально бытовых условиях, о взаимоотношениях ребенка с одноклассниками, отношениях к учебе, успеваемости, об участии в жизни школы и класса, интересах, занятости в свободное время, о дате и причине постановки на учет. В образовательных учреждениях классными руководителями и социальными педагогами ведется ежедневный контроль посещаемости и успеваемости обучающихся, состоящих на всех видах учета, проводятся профилактические беседы с их родителями. Осуществляются совместные рейды классных руководителей, социального педагога, представителей управления образования в неблагополучные семьи и в семьи детей находящихся в социально опасном положении. Изучаются психологические и возрастные особенности этих детей, условия их жизни, изучаются и по мере возможности устраняются негативное влияние социальной среды на данную группу детей, прогнозируются процессы коррекции поведения и дальнейшего развития ребёнка. Классные руководители готовят и проводят классные часы с участием школьных медицинских сестер по пропаганде ЗОЖ, приглашается врач - нарколог для проведения профилактических бесед о пагубном употреблении алкоголя, наркотических и психотропных веществ, табакокурения с использованием видео материалов.

## Подраздел № 2.1.

За 12 месяцев 2023 года на территории города Ессентуки совершено в отношении несовершеннолетних 29 (против 43 за АППГ), снижение составило - 32.6%.

Ежемесячно проводится анализ преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. По результатам анализа направляется информация в заинтересованные субъекты профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. ОДН ОМВД России по г. Ессентуки, с целью профилактики и предупреждения преступлений в отношении несовершеннолетних в управление

образования г. Ессентуки, отдел опеки и попечительства, здравоохранение с предложениями по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений указанной категории.

За 2023 год помещено 3 подростка в ЦВСНП г. Минеральные Воды.

Сотрудниками ОДН отдела МВД России по городу Ессентуки за 12 месяцев 2023 года на профилактический учёт в ОДН поставлено 3 группы несовершеннолетних антиобщественной направленности, по числу участников 9 несовершеннолетних.

С целью прекращения общения между членами групп, комиссией, совместно с сотрудниками ОДН и управлением образования проводится профилактическая работа не только с подростками, но и с их родителями, по месту учебы и месту жительства подростка, направленная на недопущение общения между участниками групп.

За 12 месяцев 2023 год преступлений, преступлений, совершённых в группе 9 (8 АППГ), рост 12,5%. В группе только несовершеннолетними совершено 1 преступление (0 АППГ), рост 100%. Преступлений, совершенных в составе смешанной группы 8 (8 АППГ).

Ранее совершавшими преступления 5 (против 6).

Ранее судимыми 0 (против 1).

С несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете постоянно проводится индивидуально – воспитательная работа, с целью недопущения повторного совершения как общественно – опасных деяний, так и административных правонарушений.

Сотрудниками ОДН ОМВД России по городу Ессентуки в учебных заведениях города регулярно проводятся лекции с учащимися школ, лицеев, гимназий, а также педагогическим составом и родителями, на которых разъясняется ответственность подростков за совершение общественно — опасных деяний, а также их родителей, за неисполнение обязанностей по воспитанию своих несовершеннолетних детей.

Во исполнение Закона Ставропольского края № 52-кз от 29 июля 2009 года «О некоторых мерах по защите прав и законных интересов несовершеннолетних» комиссией проведена следующая работа:

- 1) в подведомственных учреждениях спортивной, общеобразовательной направленности проведена разъяснительная работа с родителями о причинах и условиях, способствующих совершению преступлений в отношении подростков. А также проведена разъяснительная работа, как с несовершеннолетними, так и среди родителей, по повышению бдительности, осторожности при общении с незнакомыми людьми, недопущению нахождения детей одних в общественных местах, на улицах, организации их сопровождения к местам учебы и отдыха, особенно в вечернее и ночное время суток;
- 2) согласно плану воспитательной работы проведены практические занятия с обучающимися на тему: «Безопасный путь до школы и домой», вместе с родителями разработаны наиболее безопасные маршруты следования детей от дома к месту занятий;

3) на официальных сайтах субъектов профилактики размещена информация по профилактике и предотвращению жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних с номерами «Телефонов доверия». В городских школах спортивной направленности на информационных стендах размещена информация с номерами «Телефонов доверия» служб, ведущих работу по соблюдению прав и законных интересов несовершеннолетних.

Во всех общеобразовательных учреждениях города обеспечено на постоянной основе проведение разъяснительной работы среди учащихся, их родителей (законных представителей) по вопросу о мерах личной безопасности, организации контроля за досугом несовершеннолетних, а также ответственности за совершение противоправных деяний в отношении несовершеннолетних. Сотрудниками ОДН в обязательном порядке принимаются участия в родительских собраниях.

Управлением образования администрации города Ессентуки разработан и утвержден План мероприятий по профилактике суицидального поведения среди обучающихся образовательных организаций. В соответствии с планом в общеобразовательных организациях проходят семинары, педагогические советы, родительские лектории, видеоконференции, мониторинги развития детей, эмоционального состояния, вовлеченности в употребления ПАВ.

В каждой школе создана и работает лекторская группа, состоящая из педагогов-психологов, социальных педагогов, медицинских сестер, учителей химии, биологии. Лекторскими группами разработан план мероприятий по пропаганде ЗОЖ и предотвращению асоциальных явлений среди учащихся. Осуществляется дифференцированный подход к различным возрастным группам несовершеннолетних. В профилактическую работу с детьми и молодежью привлекаются семьи, общественные организации, представители религиозных конфессий, средства массовой информации.

Проводятся семинары-практикумы для педагогов-психологов и социальных педагогов о взаимодействии и сотрудничестве со всеми заинтересованными структурами по организации и проведению профилактических мероприятий.

Педагогами-психологами составлены рекомендации по развитию позитивных детско-родительских отношений.

Размещены на информационных стендах в школах и на официальных сайтах общеобразовательных организациях номера «Детского телефона доверия». В общеобразовательных организациях города Ессентуки организованы и проведены такие мероприятия для обучающихся по проблеме профилактики аддиктивного поведения (28 мероприятий).

Мероприятия, направленные на профилактику правонарушений в молодежной среде реализуются общеобразовательными учреждениями г. Ессентуки и финансируются из муниципальной программы «Развитие образования» первой подпрограммы «Развитие дошкольного, общего и дополнительного образования» второго мероприятия «Реализация общеобразовательных программ начального, общего и среднего образования» в рамках реализации Федерального государственного образовательного стандарта.

Основными направлениями ранней профилактики являются: выявление и установление неблагополучных условий жизни и воспитания еще до того, как они отразились на поведении, выявление и устранение источников отрицательных влияний на подростков, которые могут сформировать антиобщественную позицию личности и способствовать совершению преступлений.

Проводится социальная работа с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям: осуществляется комплекс медико-психолого-педагогической диагностики с целью определения причин возникновения проблем в обучении, общении и других; выбор оптимального способа обучения для каждого ребенка и выбор мер психокоррекционного воздействия на его личность; оказание индивидуально ориентированной педагогической, психологической, социальной, правовой и медицинской помощи детям и подросткам; консультативная помощь родителям или лицам, их заменяющим. Особый упор деятельности школы направлен на учебно-воспитательное и социально-правовое направление.

В образовательных учреждениях педагогами систематически осуществляется профилактическая работа по предупреждению наркомании, употреблению алкогольных напитков и табакокурения. В каждой школе создана лекторская группа из педагогов-психологов, социальных педагогов, медицинских сестер, учителей химии, биологии. Лекторскими группами разработан план мероприятий по пропаганде ЗОЖ и предотвращению асоциальных явлений среди учащихся. Осуществляется дифференцированный подход к различным возрастным группам несовершеннолетних.

В образовательных учреждениях организована работа военно-спортивного клуба "Беркут", отряды «Поиск», «Наследие», объединения «Беркут», «Защитник» и другие. Учащиеся, состоящие на всех видах учета на системной основе занимаются в военно-патриотических клубах и объединениях, принимают активное участие в различных городских и краевых мероприятиях патриотической направленности.

Стало доброй традицией ежегодно 8 мая в Парке Победы проводить Героическую поверку, в которой принимают участие более 400 учащихся, из них 28 учащихся состоящих на всех видах учета.

5 мая восхождение на г. Бештау совершили учащиеся МБОУ СОШ № 2 и МБОУ СОШ № 5. В «Фестивале исторической реконструкции «Битва за Кавказ», приуроченной к празднованию 73-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и 75-й годовщины освобождения Кавказа от немецко-фашистских захватчиков в г. Лермонтове 12 мая приняли участие обучающиеся МБОУ СОШ № 3 и МБОУ СОШ № 5, в том числе 4 чел. состоящие на всех видах учета.

В общеобразовательных учреждениях города педагогами проводятся мероприятия по правовому просвещению для детей и родителей такие как: диагностические исследования, с целью выявления уровня компетентности в законодательной сфере учащихся: социологический опрос школьников «Меня беспокоит» (7-11 класс), «Знаю ли я свои права?» (4-6 класс); анкетирование учащихся по проблеме соблюдения прав детей в семье и школе, мониторинг занятости учащихся во внеурочное время;

оформление и обновление в образовательных организациях информационно - консультационных стендов по праву, законам (правовые уголки для школьников, родителей, педагогов): «Ты оказался в трудной жизненной ситуации»; «Подросток и закон»; «Детский телефон доверия».

- взаимодействия с прокуратурой, комиссией по делам несовершеннолетних с целью привлечения к сотрудничеству в проведении родительских собраний, педагогических советов, классных часов.
- организация и проведение элективного курса по проблемам правового воспитания «Права человека» (7-8 классы)
- проведение правовых недель с привлечением работников прокуратуры, сотрудников правоохранительных органов, специалистов по делам молодежи, представителей религиозных организаций и национальных диаспор.
- проведение викторин, дискуссий, с целью освоения учащимися общечеловеческих норм нравственности и поведения с участием работников прокуратуры, сотрудников правоохранительных органов, специалистов по делам молодежи, представителей религиозных организаций и национальных диаспор: «Ответственность и безответственность. Что прячется за этими словами?»; «Прекрасное и безобразное в нашей жизни»; «Легко ли быть молодым?»; правовой брейн-ринг «Что я знаю о праве»; турнир знатоков права; деловая игра «Гражданином быть обязан ».
- проведение школьных конкурсов: конкурс школьных мини-сочинений о правах человека и толерантности: «Права человека и будущее России», «Что значит законопослушный гражданин» (7-11 класс); конкурс рисунков «Я и мои права», «Я имею право» (2-6 класс).
- разработка и создание предупреждающего плаката «Безопасность в интернете»; работа над буклетом о рекомендованных и не рекомендованных для посещения молодежью сайтах.

На основании «Порядка действий органов и учреждений — субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при выявлении несовершеннолетних, находящихся в положении, представляющем угрозу для жизни и здоровья и (или) подвергшихся жестокому обращению и насилию» утвержденного на заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ставропольского края 06 февраля 2015г. Постановление № 1 в каждом образовательном учреждении разработан алгоритм действий с указанием ответственных должностных лиц.

С целью профилактики и предупреждения суицидов среди обучающихся в образовательном учреждении были проведены ряд профилактических мероприятий:

- разработана и осуществляется программа «Школа территория здоровья», направленная на формирование здорового образа жизни, защиту, сохранение и коррекцию физического и психического здоровья обучающихся.
- на стенде образовательной организации размещена информация о службе детского телефона доверия

- проведено совещание педагогического коллектива и даны рекомендации педагога-психолога по предупреждению и профилактики суицида среди обучающихся.
- осуществляется постоянный контроль руководителя образовательной организации за соблюдением педагогической этики.
- проведены родительские собрания с рекомендациями педагога-психолога для родителей по данному вопросу.
- проводятся лектории для родителей по формированию взаимоотношений с детьми.
- классные руководители провели цикл бесед:
- с учащимися: «Человек свободного общества»; «Учимся строить отношения»; «Умей управлять своими эмоциями»; «Если тебе трудно».
- с родителям: «Конфликты с собственным ребенком и пути их решения»; «Первые проблемы подросткового возраста»; «Почему ребенок не хочет жить?»; «Ложь и правда о суициде».
- -проведена диагностика учащихся 5-11 классов.

Для учащихся 5 классов проведена экспресс-диагностика по выявлению тревожности у пятиклассников.

Также для учащихся пятых классов проведен опрос «Чувства в школе». На фоне одного-двух «негативных» чувств дети выбрали «позитивные», что является нормой для пятиклассников в данный период.

Для учащихся 6-11 классов проведено исследование психических состояний личности. Для данной диагностики использован опросник Г. Айзенка «Самооценка психических состояний личности», адаптированный к подростковому возрасту. С помощью данной методики можно оценить уровень тревожности, фрустрации, агрессии и ригидности подростков.

В дополнении к опроснику Г. Айзенка был использован метод «Незаконченные предложения», который является проективной методикой, позволяющей выяснить отношение обучающихся к окружающему и личностные установки.

По результатам обработки данных методик, подростков, склонных к суициду не выявлено.

В общеобразовательных организациях имеется методическая литература по профилактике детского суицида, которая используется при проведении мероприятий с учащимися, социальным педагогом и психологом для проведения диагностической работы.

В МБОУ СОШ № 8 г. Ессентуки под Артеменко Е.Н. работает школьная служба примирения, по разрешению конфликтных ситуаций между учащимися школы. Службой примирения в 2023 году проведена 1 встреча круга примирения, по разрешение конфликтов между учащимися, в том числе групповых. На базе МБОУ СОШ № 8 г. Ессентуки создана инновационная экспериментальная площадка по обучению работников служб примирения, как фактор профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, функционирует с сентября 2015 года.

За 2023 года на территории города Ессентуки зарегистрирован 1 факт попытки суицида.

На постоянной основе осуществляется мониторинг ситуации, связанной с суицидальным поведением несовершеннолетних, особое внимание уделяется влияние на детей интернет — сайтов. При проведении родительских собраний, классных часов, Дней профилактики инспекторами ОДН ОУУП и ДН Отдела МВД России по г. Ессентуки уделяется особое внимание подросткам, проживающим в неблагополучных семьях, не имеющих друзей, замкнутых. С родителями проводятся беседы об ограничении свободного доступа их детей к сети интернет и посещения сайтов суицидальной направленности.

# «Школьная Служба примирения в организации профилактической работы с несовершеннолетними»

Целью современного образования становится общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся. В концепции  $\Phi \Gamma OC$  определено понимание основного результата образования как индивидуального прогресса в основных сферах личностного развития. Но возникающие конфликтные ситуации осложняют данный процесс.

С целью своевременного купирования конфликтных ситуаций, достижения взаимопонимания между участниками образовательного процесса, создания комфортного микроклимата в образовательном учреждении, совершенствования профилактики асоциального поведения подростков была организована Школьная служба примирения.

Деятельность ШСП основана на концепции восстановительного правосудия, которое разрабатывается и реализуется в форме различных практик во многих странах мира. Восстановительное правосудие — это новый подход к тому, как обществу необходимо реагировать на преступление, и практика, построенная в соответствии с этим подходом. Идея восстановительного правосудия состоит в том, что всякое преступление должно повлечь обязательства правонарушителя по заглаживанию вреда, нанесенного жертве (потерпевшему). Восстановительный подход противостоит подходу, ориентированному на наказание, и может применяться в различных конфликтных случаях, кроме криминальных ситуаций в системе общего, профессионального и дополнительного образования, в системе социальной защиты, в судебной системе, в деятельности КДН и ЗП, в семейнобытовой сфере для преодоления негативных последствий конфликтов.

Восстановительный подход предполагает вовлечение и активное участие потерпевшего и обидчика, а также затронутых правонарушением людей, в работу по решению возникших в результате правонарушения проблем с помощью беспристрастной третьей стороны – медиатора.

Восстановительная медиация — это процесс, в котором медиатор создает условия для восстановления способности людей понимать друг друга и договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем (при необходимо-

сти – о заглаживании причиненного вреда), возникших в результате конфликтных или криминальных ситуаций.

В ходе восстановительной медиации важно, чтобы стороны имели возможность освободиться от негативных состояний и обрести ресурс для совместного поиска выхода из ситуации (от отношений конфронтации, предубеждений, подозрительности, агрессивности к позитивным взаимоотношениям).

В нашей школе сформировалась команда медиаторов из педагогов (5 человек) и учащихся 8-10 классов (5 школьников). Перед тем, как начать занятия с медиаторами, мы получили согласие родителей на участие их ребенка в работе Школьной службы примирения. Все родители одобрили желание школьников быть медиаторами. Медиаторы (и взрослые, и дети) на базе школы прошли курс обучения.

Проведена просветительская работа среди педагогов на педсоветах, совещаниях классных руководителей. Среди родителей - на общешкольных родительских собраниях, классных родительских собраниях. Тематика встреч: «Возможности школьной службы примирения», «Школьная служба примирения как новая форма работы в направлении профилактики правонарушений в среде несовершеннолетних».

Были распространены информационные буклеты «Школьная служба примирения» среди всех участников образовательного процесса. Взрослые медиаторы провели классные часы «Конфликт: взаимодействие или противодействие» в среднем звене школы. Педагог-психолог Кондракова Т. Д. расширила возможности ШСП.

Доказательством эффективности применения восстановительной медиации в школе является отсутствие рецидивов в рассмотренных Школьной службой примирения конфликтных ситуаций в диаде «ученик - ученик».

В настоящее время:

Командой медиаторов готовится информация для оформления стенда «Миротворцы», на котором будут располагаться заметки о деятельности службы, ее медиаторах, условиях работы службы, полезные советы «Как грамотно общаться»; литературные зарисовки о людях – миротворцах, их деятельности, подвигах.

Назначены ответственные за размещение информации о деятельности Школьной службы примирения на школьном сайте.

В плане работы Школьной службы примирения:

Продолжить обучение медиаторов — школьников эффективным приемам коммуникации на совместных заседаниях ШСП.

Продолжить организацию обучающих тренингов по обработке технологии ведения предварительных и примирительных встреч.

Организовать классные часы в начальной школе и среднем звене с ведущими – медиаторами - школьниками. Цель таких классных часов: трансляция опыта работы в ШСП и обучение учащихся эффективным способам коммуникации, а также профессиональные пробы самих медиаторов в сфере «Человек-человек».

Таким образом, продвижение восстановительной медиации в системе образования способствует расширению возможностей использования восстановитель-

ного способа реагирования на конфликтные ситуации и тем самым содействует укреплению позитивных социальных связей в обществе, в частности является эффективным способом профилактики правонарушений в среде несовершеннолетних.

На основе практической деятельности ШСП в МБОУ СОШ № 8 открыта муниципальная инновационная площадка по распространению и внедрению практик восстановительного правосудия. Она функционирует в школе 5 год, но за это время многое получилось:

Учащиеся школы в рамках работы инновационной площадки традиционно проводят интерактивные опросы, акции, мероприятия, посвящённые правовому просвещению и профилактике правонарушений. Они занимают активную жизненную позицию, учатся быть ответственными, расширяют кругозор, отстаивают своё мнение.

С целью нормативно-правового обеспечения были разработаны и утверждены положение и программа клуба «Школьной службы примирения» Эти программы начали свою реализацию с 2015 учебного года. Предусмотрены дидактические и ролевые игры, учебные.

В результате реализации данных программ внеурочной деятельности мы ожидаем получить следующие результаты:

- становление личности обучающегося как гражданина России, владеющего знаниями в области правовых отношений и умеющих решать конфликты путем диалога;
- воспитание уважительного отношения друг к другу;
- создание условий для раскрытия ребёнка как гармонично развивающейся личности;
- привлечение как можно большего количества детей и педагогов к активным формам гражданского и правового воспитания

Таблица № 1. Сведения о деятельности школьных служб примирения и школьных служб

		2021/2022 учебный год			2022/2023 учебный год			2023/2024 учебный год			
			Вни		их:	x:		В них:		В них:	
№ п/п	Наименован	ие показателя		служб медиации	служб примире- ния	Всего	служб медиации	служб примире- ния	Всего	служб медиации	служб примире- ния
1.	Количество образовате Из них:	льных организаций	1	0	1	1	0	1	1	0	1
2.	общеобразовательных ор	эганизаций	1	0	1	1	0	1	1	0	1
3.	профессиональных образ	зовательных организаций	0	0	0	0	0	0	0	0	0
4.	образовательных органи ния	заций высшего образова-	0	0	0	0	0	0	0	0	0
5.	специальных учебно-вос	питательных учреждений	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6.	фанаронгии		0	0	0	0	0	0	0	0	0
7.	федеральных		0	0	0	0	0	0	0	0	0
8.	региональных		0	0	0	0	0	0	0	0	0
9.	рстиопальных		0	0	0	0	0	0	0	0	0

Γ		центров психолого-педагогического, медицинско-	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	10.	го и социального сопровождения									
Ī		Число организаций для детей-сирот и детей,	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	11	оставшихся без попечения родителей, имеющих									
	11.	лицензию на осуществление образовательной дея-									
		тельности									

Таблица № 2. Сведения о численности специалистов в школьных службах примирения

	Таблица № 2. Ст	ведения о числ	енности 			)ВВШ	кольных 			имире		2022	/2024		
				2021/				2022/2					/2024		
				учебнь			учебный год				учебный год				
				Из них являю-			Из них являю-				Из них являю-				
					щихся	:		щихся:				щихся:			
№ п/п	Наименование п	оказателя	Всего	сотрудниками	Родителями (зак. представит.)	Обучающимися (воспитанниками)	Всего	сотрудниками	Родителями (зак. представит.)	Обучающимися (воспитанниками)	Всего	сотрудниками	Родителями (зак. представит.)	Обучающимися (воспитанниками)	
1.	Численность специа. службах примирения Из них:	I	6	1	0	5	5	1	0	4	1	1	0	0	
2.	в общеобразовательнь ях		6	1	0	5	5	1	0	4	1	1	0	0	
3.	в профессиональных о ных организациях	образователь-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
4.	в образовательных орг		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
5.	в специальных учебно	<b> -</b>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
J.	воспитательных учреж	кдениях													
6.	в федеральных	открытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
7.	в федеральных	закрытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
8.	в региональных	открытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
9.	в региональных	закрытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
	в центрах психолого-		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
10.	педагогического, меди	ицинского и	1												
	социального сопровож														
11.	в организациях для де детей, оставшихся без родителей, имеющих з	попечения	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
11.	осуществление образо тельности														

Таблица № 3. Сведения о количестве случаев, направленных для рассмотрения

			/2022		/2023		3/2024
		учеоні	ый год	учеоні	ый год	учеон	ый год
№ п/п	Наименование показателя	В службы	В службы	В службы	В службы	В служ-	В службы
		медиации	примире-	медиации	примире-	бы ме-	примире-
		меднации	ния	меднации	ния	диации	ния

			Всего	Из них: стороны пришли к соглаше-	Всего	Из них: стороны пришли к соглашению	Всего	Из них: стороны пришли к соглашению	Всего	Из них: стороны пришли к соглаше-	• • •	пришли к соглаше-	Всего	Из них: стороны пришли к соглаше- нию
1.	Число случаев, напра рения Из них:	авленных для рассмот-	0	0	12	12	0	0	11	11	0	0	4	4
2.	в общеобразовательнь	іх организациях	0	0	12	12	0	0	11	11	0	0	4	4
3.	в профессиональных с циях	бразовательных организа-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
4.	в образовательных орг зования	ганизациях высшего обра-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
5.	в специальных учебно ждениях	-воспитательных учре-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6.	1	открытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7.	в федеральных	закрытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
8.	D # 05740 110 111 111	открытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
9.	в региональных	закрытого типа	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
10.	в центрах психолого-п ского и социального с		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
11.	шихся без попечения р	тей-сирот и детей, остав- родителей, имеющих ли- ние образовательной дея-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Таблица № 4. Сведения о профилактической работе в МБОУ СОШ № 8

№ п/п	Наименование показате	2021/2022	2022/2023	2023/2024	
J12 II/II	паименование показате	М	учебный год	учебный год	учебный год
	Численность обучающихся (воспитанников)	) в образовательной	1580	1260	1537
1.	организации, всего				
	Из них:				
2.	проявляющих признаки асоциального п	6	7	7	
3.	вовлеченных в профилактические м	ероприятия	2	5	4
	из них:				
4.	имеющих положительную дин	амику	2	5	4
5.	совершивших правонарушения		1	1	1
6.	вовлеченных в профилактические м	ероприятия	1	0	0
	из них:				
7.	имеющих положительную дин	1	0	0	
8.	являющихся жертвами правонарушени	Й	0	0	0
9.	вовлеченных в профилактические м	ероприятия	0	0	0
	из них:				
10.	имеющих положительную дин	амику	0	0	0
	Численность педагогов и иных сотрудников	образовательной ор-	2	2	
11.	ганизации, всего				
	Из них:				
12.	вовлеченных в профилактические меро-	асоциальных прояв-	2	2	2
	приятия, направленные на работу с по-	лений			
13.	следствиями	правонарушений	2	2	2
14.	повысивших свою профессиональную	асоциальных прояв-	1	2	1
	компетентность по работе с последствия- лений				
15.	ми	правонарушений	1	1	2
16.	Количество родителей (иных законных	асоциального поведе-	0	0	0
10.	представителей), прошедших повышение	ния несовершенно-			

	компетентности по вопросам профилакти-	летних			
17.	ки	правонарушений	0	0	0
		несовершеннолетних			
18.	Количество проведенных мероприятий, нап с последствиями асоциальных проявлений	6	4	4	
19.	Количество индивидуальных мероприятий, нап последствиями асоциальных проявлений	11	18	16	
20.	Количество групповых мероприятий, направлен следствиями асоциальных проявлений	нных на работу с по-	4	1	1
21.	Количество проведенных мероприятий, нап с последствиями правонарушений	12	15	9	
22.	Количество индивидуальных мероприятий, нап последствиями правонарушений	1	1	1	
23.	Количество групповых мероприятий, направлен следствиями правонарушений	1	0	0	
24.	Численность обучающихся, прошедших процед ции/примирения, всего Из них:	уру медиа-	28	22	8
25.	повторно совершивших правонарушения		0	0	0
26.	Количество переводов несовершеннолетних в дорганизации, прошедших процедуру медиации/ Из них:		0	0	0
27.	переводов несовершеннолетних, совершившяние	их противоправное де-	0	0	0
28.	переводов несовершеннолетних, в отношени вершено противоправное деяние	и которых было со-	0	0	0
29.	Численность переведенных несовершеннолетни тельные организации обучающихся (воспитанн процедуру медиации/примирения, всего Из них:	0	0	0	
30.	численность несовершеннолетних, совершин деяние	вших противоправное	0	0	0
31.	численность несовершеннолетних, в отноше вершено противоправное деяние	0	0	0	

#### Выводы и рекомендации

- 1. Одним из направлений повышения эффективности работы по правовому воспитанию и, соответственно, ее результатов является рассмотрение и решение целого комплекса научно-исследовательских проблем, накопившихся в этой сфере. Особенно важное значение имеет поиск и разработка новых подходов к созданию более совершенных основ деятельности по формированию законопослушного поведения у учащихся.
- 2. Система профилактической работы с обучающимися в школе сложилась и дает определенные положительные результаты. Однако далеко не все возможности по формированию правового сознания нами реализованы в полной мере. Мы считаем, что надо шире использовать интерактивные формы работы, методы социального проектирования, активизировать взаимодействие со средствами массовой информации, привлекать ресурсы Интернет для сотрудничества образовательных учреждений, муниципальных образований разных регионов по вопросам организации правового воспитания. Перспективы и возможности для дальнейшего совершенствования этой деятельности у нас есть.

- 3. Отметить положительную роль в развитии правового воспитания учащихся через проведение восстановительных программ, кругов примирения, выступления форум-театра.
- 4. Продолжать развивать данные формы работы, обращая особое внимание на качество подготовки мероприятий, совершенствуя организацию их проведения.
- 5.Отметить положительные результаты работы по развитию у учащихся морально-нравственных качеств, активности и творчества.
- 6. Главным инструментом анализа и оценки состояния и результатов работы по правовому воспитанию служит система критериев и показателей, разработанная не только для осуществления контрольно-аксиологической (оценочной) функции, но и для определения достижений, позитивных сторон, тенденций этой деятельности, ее неиспользованных возможностей, направлений их реализации и т.д. Поэтому умелое использование системы критериев и показателей работы по патриотическому воспитанию становится важнейшим условием повышения ее эффективности, поскольку эта проблема может и должна решаться в первую очередь на основе результатов анализа и оценки субъектов этой деятельности.

По итогам года реализации проекта можно сделать вывод, что мы достигли определенных эффектов:

- Все учащиеся и педагоги вовлечены в реализацию проекта.
- Разработаны и реализуются программы по отдельным направлениям внеурочной деятельности.
- Проявляется разносторонность деятельности по правовому воспитанию учащихся.
- По опросам родителей, учащихся и педагогов степень удовлетворенности участников проекта качеством правового воспитания достаточно высокая.

Целью семейной политики является укрепление и защита семьи, ценностей семейной жизни.

Достижение этой цели является главным ориентиром социально-экономического развития нашего края и города.

Деятельность администрации города в данной области направлена на решение следующих задач:

- повышение уровня осведомленности граждан о проблеме сиротства в России;
- обеспечение доступности информации о детях, подлежащих устройству в семьи;
- популяризация ценностей семьи и родительской заботы в российском обществе;
- информационная поддержка потенциальных и действующих приемных родителей;
- работа по профилактике социального сиротства, работа с приемными семьями и воспитанниками в детских учреждениях.

С 2015 года в городе работает Служба сопровождения замещающих семей. Служба оказывает методическую и практическую помощь замещающим семьям, предоставляют услуги психолого-педагогического сопровождения, осуществляют консультирование, диагностическую и коррекционную деятельность, проводят психологические тренинги.

Для кандидатов в замещающие родители создана Школа приемных родителей, специалисты которой информируют кандидатов об особенностях психического развития и состояния здоровья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, помогают повысить уровень психологических знаний и педагогических навыков кандидатов в замещающие родители, подвести кандидатов в замещающие родители к осознанному выбору стать замещающими родителями.

Регулярно в городской газете «Ессентукская панорама» и на официальном сайте управления образования администрации города Ессентуки публикуются фотографии детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в определении в семью, различные статьи, рассказывающие об особенностях той или иной формы семейного устройства детей-сирот, социальных выплатах и льготах, предоставляемых федеральным и краевым законодательством опекунам (попечителям), приемным родителям, усыновителям.

На различных общегородских мероприятиях присутствующим раздаются специально разработанные буклеты о семейных формах устройства детей-сирот.

Дважды в год специалистами отдела опеки и попечительства совместно со специалистами других социальных служб проводятся собрания опекунов (попечителей), приемных родителей.

В современных условиях, когда гражданин должен хорошо ориентироваться во всем многообразии возрастающих требований со стороны государственных институтов, учреждений социальной инфраструктуры и производства, проблема подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни становится одной из главных задач социальной защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В связи с этим обозначились основные проблемы детей, находящихся в этих учреждениях — защита законных прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в частности право на жилье, которое сохраняется за детьми в случае лишения родительских прав, право на получение пособий, пенсий, алиментов, социально-бытовая и профессиональная адаптации, работа с семьями, готовыми взять детей на усыновление и опеку, на решение которых направлена деятельность специалистов управления образования и подведомственных учреждений.

Именно социально-педагогическая защита обеспечивает физическую, психическую и нравственно-психологическую безопасность воспитанника в условиях образовательного учреждения; отстаивание его интересов и прав; создание материальных и нравственных условий для свободного развития его духовных и физических сил, а затем и выпускника детского дома.

Постановлением администрации города Ессентуки от 08.12.2011 № 2567 при администрации города создана комиссия по проверке сохранности жилых

помещений закрепленных за детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. Комиссию возглавляет заместитель главы администрации города, в состав комиссии входят представители комитета по муниципальной собственности, управления архитектуры и градостроительства, специалисты по пожарному надзору УНДГУ МЧС России по СК, ТОУ Роспотребнадзора по СК в г. Ессентуки. Один раз в год комиссией проводятся выездные комплексные проверки закрепленного жилья.

Информация (по состоянию на 01.01.2024 года) о детях от 6,5 до 18 лет, подлежащих обучению, но не обучающихся в нарушение Федерального закона от 29 декабря 2012 г. «Об образовании в Российской Федерации» на территории г. Ессентуки составляет – 4 человека.

В ходе проведения индивидуальной профилактической работы управлением в отношении родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, если они не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, содержанию или отрицательно влияют на их поведение либо жестко обращаются с ними, составляются акты жилищно-бытовых условий, где отражается все отношение и действие внутри данной семьи.

Для контроля семей, а так же проведения профилактических бесед с семьями, находящимися в социально опасном положении, специалистами управления каждые 3 месяца направляются письменные приглашения на прием в УТСЗН.

Управлением труда и социальной защиты населения направляются письма в учебные заведения города Ессентуки и Кавказских Минеральных Вод о предоставлении характеристик на несовершеннолетних, для сравнения изменений в поведении несовершеннолетних с момента постановки на учет в управлении.

Специалистами управления в пределах своей компетенции проводятся беседы с семьями несовершеннолетних, в которых разъясняются нормы ФЗ от 24.06.1999г. №120-ФЗ; №52-кз; В беседах освещаются вопросы профилактики наркомании, алкоголизма несовершеннолетних.

Ежеквартально управлением направляется информация о состоящих на учете в КДНиЗП администрации города, управление образования администрации города. Для сверки ежеквартально запрашиваются списки, состоящих на учете в управлении образования, ОДН ОУУП и ДН ОМВД России по г. Ессентуки.

Решением вопроса об организации оздоровления и отдыха детей и подростков в летний период занимается ГБУСОН Краевой-социально оздоровительный центр «Кавказ».

Для организации летней занятости несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении в возрасте от 14 до 18 лет управлением труда и социальной защиты населения администрации города Ессентуки (далее - Управление) были направлены в ГУ «Центр занятости населения» города-курорта Ессентуки списки несовершеннолетних, попадающих под данную категорию.

На учете по городу Ессентуки комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав состоит **29 несовершеннолетних**.

Списки несовершеннолетних, из семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации в возрасте от 14 до 18 лет Управление направляет ежегодно (летний период) в ГУ «Центр занятости населения» городакурорта Ессентуки для трудоустройства данной категории населения.

В нашем городе-курорте успешно развиваются такие виды спорта как: баскетбол, футбол, волейбол, настольный теннис, легкая атлетика, тяжелая атлетика, плавание, гимнастика, шахматы, бокс, тхэквондо, вольная борьба, дзюдо, другие виды единоборств, хоккей, фигурное катание, работают 5 школ дополнительного образования детей спортивной направленности с охватом 3230 человек: МБУ ДО ДЮСШ, МБУ ДО ДЮСШ «Спартак», МБУ ДО ДЮСШ ИВС, МБУ СШОР по единоборствам, МБУ ДО ДЮСШ «Вертикаль», осуществляют деятельность 71 спортивный клуб по месту жительства с общим количеством занимающихся 11486 человек.

Управлением физической культуры и спорта администрации города Ессентуки за 2023 г каждому подростку, состоящему на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, и подросткам из семей находящихся в социально опасном положении, согласно реестра, вручены индивидуальные письма-приглашения (70 приглашений) для занятия в бесплатных секциях школ дополнительного образования спортивной направленности города Ессентуки. Письма содержат информацию о видах спорта, адресах и контактных телефонах учреждений. На сегодняшний день 4 человека привлечены к занятиям спортом в МБУ ДО ДЮСШ ИВС, в их числе: 2 человека состоящих на учете в ОДН занимаются настольным теннисом, 1 человек из числа состоящих на учете в УТСЗН семей, находящихся в социально-опасном положении, занимается настольным теннисом.

При проведении спортивно-массовых мероприятий привлекаются дети из неблагополучных семей и подростки, состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних города Ессентуки. Для участия в городских мероприятиях было привлечено 12 несовершеннолетних, которые состоят на учете в ОДН.

Спортивно-массовые мероприятия регулярно освещаются на официальном сайте Управления физической культуры и спорта администрации города Ессентуки www.essentuky-sport.ru, а также в городской газете «Ессентукская панорама» и на информационном портале Юга w-ip.ru за 2023 год размещено 69 публикаций. В 2023 году в 8 клубах по интересам было проведено 51 мероприятие, их посетили 5 детей, находящиеся в социально опасном положении.

В рамках деятельности, направленной на профилактику правонарушений, особое внимание учреждения культуры уделяют работе с детьми и молодежью, направленной на создание и обеспечение условий для воспитания, развития, социального становления и самореализации детей и молодежи, для организации их социально ориентированного досуга. Все мероприятия, проводимые работниками подведомственных учреждений, обеспечивают приобщение детей и молодежи к здоровому образу жизни, раскрытие творческого потенциала личности, формирование потребности к достижению общественно значимого результата, способствуют развитию гражданских и нравственных качеств.

Самыми действенными формами организации досуга на сегодняшний день являются клубные формирования Дома культуры, работа в которых направлена на создание благоприятных условий создания художественно-эстетического потенциала детей и молодежи в возрасте от 3 до 30 лет, развитие их творческих способностей и интересов.

Всего для детей и молодежи в отчетный период проведено более 600 мероприятий.

Основная задача Дома культуры в системе антинаркотических мероприятий - дать предостерегающую информацию и уберечь от беды подрастающее поколение, рассказывая о ценности здорового образа жизни с целью формирования у детей, подростков и молодежи антинаркотического мировоззрения, «моды» на здоровье и разнообразные формы самореализации, в том числе через занятия творчеством.

Организация молодежного досуга имеет специфические особенности, которые связаны в первую очередь с трудностью и переломным характером данного возраста. Молодежь, как правило, привлекают развлекательные формы досуга. Поэтому познавательная информация преподносится в ненавязчивой форме. Самыми яркими мероприятиями в данном направлениями стали: молодежная акция «Россия в моем сердце», в поддержку российских спортсменов, с участием творческих коллективов МБУК «ГДК», кастинг на участие в гала-концерте фестиваля «Студенческая весна», митинг «100 дней до чемпионата мира по футболу», XII Международный фестиваль-конкурс эстрадной песни «Голос России», под девизом «Творчество против наркотиков» и XVII всероссийский многожанровый фестиваль-конкурс искусств «Аплодисменты» под девизом «Искусство против наркотиков».

В МБУДО «Детская школа искусств» в течение года проводились беседы с учащимися на классных часах на тему «Умей слушать и слышать собеседника». Основная задача — воспитание чувства толерантности, уважения к собеседнику, сглаживание негативных эмоций среди подростков, избежание конфликтных ситуаций среди несовершеннолетних детей.

В ДШИ проводятся беседы и тематические классные часы по правам и обязанностям обучающихся на тему: «Профилактика правонарушений, бродяжничества, беспризорности». В рамках работы в данном направлении состоялись тематические классные часы по профилактике употребления наркотических и психоактивных веществ, алкоголя и курительных смесей, формированию культуры здорового образа жизни среди несовершеннолетних, организованы просмотры видеофильмов по профилактике ПАВ.

Учащиеся общеобразовательных школ постоянно привлекались к посещению концертно-выставочных мероприятий МБУДО «Детская школа искусств», в частности: концерт ко Дню защитника Отечества (февраль), день открытых дверей «Ярмарка мастеров искусств» (апрель), концерт, посвященный Великой Победе в Великой Отечественной войне (май), концертная программа ко Дню защиты детей (июнь), выставка творческих работ учащихся отделения изобразительного

искусства по летнему пленэру «Город, в котором я живу», театрализованная музыкальная композиция «Новогодняя сказка» (декабрь).

В течение года регулярно велась работа преподавателей в классах по изучению личностных особенностей обучающихся и выявлению причин: неадекватного поведения, дезадаптации, конфликтности, слабой успеваемости.

В отчетный период проводились профориентационные концерты для учащихся общеобразовательных школ города Ессентуки, проводились родительские собрания на темы: «Ответственность родителей за правонарушения и противоправные деяния детей». ФЗ №120 «Об основах профилактики безнадзорности и правонарушения несовершеннолетних», «Профилактика алкоголизма, пивного алкоголизма, наркомании, табакокурения», «Подросток в мире вредных привычек. Курительные смеси. Пав», «Детство без слез» (Профилактика жестокого обращения). В течение года проводилась работа по привлечению родителей к организации общественно-значимых мероприятий, экскурсий, походов и поездок детей.

На постоянной основе проводятся сверки родителей, состоящих на профилактическом учете ОДН ОУУП и ДН Отдела МВД России по г. Ессентуки, допускающих нарушения в сфере семейно — бытовых отношений, воспитывающих несовершеннолетних детей. На все сообщения о конфликтах в семье, где воспитываются несовершеннолетние дети и нарушаются их интересы, привлекается сотрудник ОДН ОУУП и ДН Отдела МВД России по г. Ессентуки, с целью предупреждения семейного насилия в отношении несовершеннолетних детей. При проведении профилактической работы с неблагополучными семьями используется потенциал всех субъектов профилактики.

Выявление несовершеннолетних, нуждающихся в государственной защите, – это комплекс профессиональных действий органов, учреждений и иных организаций по установлению факторов, угрожающих благополучию, здоровью и жизни несовершеннолетних и обусловливающих необходимость вмешательства с целью нормализации ситуации, устранения причин и условий раннего семейного неблагополучия.

Действия по раннему выявлению семей, оказавшихся в социально-опасном положении, с целью их сохранения регулируются закон 24 июня 1999№ 120 ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" и утвержденным постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве СК № 3 от 23 июля 2015 года, ею же определены и участники процесса нахождения детей, попавших в социально-опасное положение.

## Последовательность действий при выявлении:

- ✓ фиксация сигнала о наличии таких детей;
- ✓ проверка сведений и установление факта;
- ✓ организуется сбор информации и оценка ситуации;
- ✓ составление плана оказания помощи семье, оказавшейся в социальноопасном положении;

Параллельно происходит формирование банка данных о семьях, оказавшихся в социально-опасном положении, в которых возможно вытеснение ребенка и переход его в группу социальных сирот.

**Выявление, как и последующие этапы работы с семьей, имеет целью нормализацию внутрисемейных отношений.** Гарантией эффективности такой работы является объединение усилий всех ведомств, учреждений, служб города, занимающихся обозначенной проблемой.

На заседаниях КДН и ЗП решаются следующие вопросы:

- 1. постановка на учёт семей, находящихся в СОП, в «группе риска», в трудной жизненной ситуации;
- 2. определяется круг (участников профилактической работы с конкретной семьёй);
- 3. утверждается межведомственный план реабилитации семьи и ребёнке;
- 4. назначается куратор;
- 5. проводится мониторинг достижения результатов реабилитационной работы с семьёй, оценивается эффективность реализации плана;
- 6. принимается решение либо о дальнейших действиях, либо о закрытии случая;
- 7. решается вопрос о постреабилитационном патронате семьи;
- 8. происходит ежеквартальная сверка банка данных семей, находящихся в социально опасном положении, с учреждениями системы профилактики.

Для профилактики социального сиротства на органы опеки возложены следующие функции:

- Раннее выявление неблагополучных семей органы опеки получают информацию из детских садов, школ, от участковых полицейских и врачей о неблагополучных семьях. Они должны проверять информацию о каждой такой семье и своевременно начинать профилактическую работу.
- Реабилитация неблагополучных семей сотрудники опеки обязаны помочь семье, находящейся в трудной или социально опасной жизненной ситуации, попытаться совместно с родителями найти выход. Мероприятия включают в себя психологическую и материальную поддержку.
- Просветительская и разъяснительная работа с родителями им должны быть объяснены последствия изъятия ребенка из семьи, уделяется внимание социализации неблагополучных родителей, формированию положительных социальных связей.

Помимо раннего выявления детей, оставшихся без попечения и родителей, не выполняющих свои обязательства, органы опеки занимаются сопровождением приемных семей и опекунов, взявших на себя заботу о сиротах.

## Подраздел № 2.2.

В соответствии с Законом Ставропольского края от 05 марта 2007 года № 8-КЗ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных законов и городских округов в Ставропольском крае отдельными государственными полномочиями Ставропольского края по созданию комиссий по делам несовершен-

нолетних и защите их прав и организации деятельности таких комиссий» вынесено новое постановление администрации города Ессентуки № 1664 от 23.11.2023 года «О внесении изменений в состав комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Ессентуки, утвержденный постановлением администрации города Ессентуки от 09.03.2021 № 210 «О создании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Ессентуки», в связи с кадровыми изменениями.

Заседания КДН и ЗП г. Ессентуки проводятся в строгом соответствии с утвержденным графиком проведения комиссии два раза в месяц.

На комиссии присутствуют и принимают участие в работе представители прокуратуры, директора, социальные педагоги, психологи и классные руководители учебных учреждений, начальник УФСИН по г. Ессентуки, представители МВД (в том числе транспортная полиция и ГИБДД), представители следственного комитета по г. Ессентуки и другие заинтересованные службы города.

В городе Ессентуки прослеживается усиленная координационная роль КДН и ЗП, в части касающейся профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Усилился контроль со стороны КДН и ЗП за учебными заведениями города, в части выявления и контроля за несовершеннолетними, состоящими на внутришкольных учётах. На заседаниях КДН и ЗП ежемесячно заслушиваются отчёты о проведенной работе инспекторов по делам несовершеннолетних. Под руководством ответственного секретаря КДН и ЗП создан банк данных, в котором содержится исчерпывающая информация обо всех подростках, состоящих на различных учётах, а также родителях, отрицательно влияющих на воспитание своих несовершеннолетних детей.

Ежеквартально на комиссии заслушиваются отчеты, а также информация субъектов системы профилактики по исполнению законодательства, проведению профилактических мероприятий и исполнению постановлений Комиссии. Сверка списков несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета и семей, находящихся в социально опасном положении и родителей, отрицательно влияющих на воспитание детей между субъектами профилактики проходят ежеквартально.

За отчетный период было выявлено 30 детей, сирот и детей оставшихся без попечения родителей.

Из них 14 — по решению суда, 12 — по сообщению родственников, по сообщению образовательного учреждения — 2, по акту отобрания — 1, по сообщению ГБУЗ СК «Родильный дом» - 1.

Из 30 человек, Зопределены в детский дом, 25 — переданы под опеку, в отношении 2 — установлено отцовство.

Подготовлено: постановлений администрации города об отчуждении жилья -462.

Принято участие в 543 судебных заседаниях. В Ессентукском городском суде за отчетный период рассмотрено8гражданских делао лишенииродительских прав, 5 гражданских дел об ограничении родительских прав, 1 гражданское дело о восстановлении в родительских правах.

Рассмотрено 58 споров по воспитанию, из них 33 – в суде.

Подготовлено 93 заключения, из них: 8- о целесообразности лишения родительских прав, 7- об ограничении родительских прав, -28 о возможности быть кандидатом в опекуны, 14- об определении места жительства, 17- об определении порядка общения с несовершеннолетним, 11- об установлении усыновления, 7- о нецелесообразности лишения родительских прав, 1- о восстановлении в родительских правах.

Всего на учете состоит 125 подопечных, родители которых:

Умерли – 64

В розыске – 2

Лишены родительских прав - 43

Дали согласие –10

В местах лишения свободы – 5

Недееспособны -1

Пособие получают 105 человек. Пособие в 2023 году составляет 7206 рубля на одного ребенка.

В городе существуют 12 приемных семей, в которых воспитываются 20 детей, 15— школьников, студентов СПО –5.

Проведено совместных рейдов с ОДН ОВД и ответственным секретарем КДН и  $3\Pi$ -90.

Ведется банк данных детей, проживающих в социально-опасных семьях. Всего у нас на учете состоит 15 социально-опасных семей, в которых воспитываются 29 детей. С этими семьями ведется работа, как общеобразовательными учреждениями, так и управлением образования, согласно программ реабилитации семьи, находящейся в социально опасном положении.

Ведется банк данных семей, условно осужденных родителей. Всего у нас на учете состоят 12 условно - осужденных родителей, в которых воспитываются 27 несовершеннолетних детей. С этими семьями ведется работа, как общеобразовательными учреждениями, так и управлением образования.

Проводятся контрольные обследования жилищно-бытовых условий и условий воспитания детей, находящихся под опекой (попечительством).

Орган опеки и попечительства работает в тесном взаимодействии с КДН и 3П, УТСЗН, ГБУЗ СК «Ессентукская городская детская больница» ОДН ОВД, при проведении совместных рейдов по выявлению детей, оставшихся без попечения родителей, и дальнейшем их устройстве.

Ведется банк данных семей, условно осужденных родителей. Всего у нас на учете состоят 13 условно - осужденных родителей, в которых воспитываются 31 несовершеннолетних детей. С этими семьями ведется работа, как общеобразовательными учреждениями, так и управлением образования.

Проводятся контрольные обследования жилищно-бытовых условий и условий воспитания детей, находящихся под опекой (попечительством).

Орган опеки и попечительства работает в тесном взаимодействии с КДН и 3П, УТСЗН, ГБУЗ СК «Ессентукская городская детская больница» ОДН ОВД, при

проведении совместных рейдов по выявлению детей, оставшихся без попечения родителей, и дальнейшем их устройстве.

Межведомственные рейды в 2023 году осуществлялись в соответствии с утвержденным графиком, с привлечением специалистов управления экономического развития и торговли администрации города Ессентуки, представителей образования, отдела опеки и попечительства, управления труда и социальной защиты населения.

Совместно с управлением труда и социальной защиты населения города Ессентуки проведено 65 профилактических бесед с семьями, находящимися в социально опасном положении, в ходе которых в обязательном порядке выяснялись взаимоотношения внутри семьи, несовершеннолетние опрашивались на предмет жестокого обращения с ними со стороны родителей.

На заседаниях КДН и ЗП г. Ессентуки и Совете безопасности администрации города Ессентуки ежеквартально заслушиваются все службы системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, с конкретной оценкой их деятельности и мерами по устранению недостатков.

Управлением образования администрации города Ессентуки, как координирующим органом, разработан и утвержден План мероприятий по профилактике суицидального поведения среди обучающихся в образовательных организациях. В соответствии с планом в общеобразовательных организациях проходят семинары, педагогические советы, родительские лектории, видеоконференции, мониторинги. В каждой школе создана и работает лекторская группа, состоящая из педагогов – психологов, социальных педагогов, медицинских сестер, учителей. Лекторскими группами разработан план мероприятий по пропаганде ЗОЖ и предотвращению асоциальных явлений среди учащихся. Осуществляется дифференцированный подход к различным возрастным группам несовершеннолетних. В профилактическую работу с детьми и молодежью привлекаются семьи, общественные организации, представители религиозных конфессий, средства массовой информании.

Проводятся семинары — практикумы для педагогов-психологов и социальных педагогов о взаимодействии и сотрудничестве со всеми заинтересованными структурами по организации и проведению профилактических мероприятий. Педагогами — психологами составлены рекомендации по развитию позитивных детско — родительских отношений. Комиссией даются протокольные поручения субъекту профилактики, с установлением контрольных сроков исполнения по реабилитации несовершеннолетнего, семьи, и недопущению повторных самовольных уходов.

В городе Ессентуки Распоряжение главы города Ессентуки № 97-р от 11.05.2011 года введена должность уполномоченного по правам ребенка, которая является самостоятельной единицей, входит в состав аппарата уполномоченного по правам ребенка при Губернаторе Ставропольского края. На данной должности состоит заместителя директора по воспитательной работе МБОУ СОШ № 8 города Ессентуки — Артеменко Екатерина Николаевна. Постановлением администра-

ции г. Ессентуки № 1547 от 02.09.2011 года Уполномоченный по правам ребенка входит в состав КДН и ЗП администрации города Ессентуки.

Порядок взаимодействия уполномоченного по правам ребенка с органами внутренних дел регламентировано постановлением администрации города Ессентуки № 475 от 31.03.2011 года.

Уполномоченный по правам ребенка Артеменко Е.Н. тесно взаимодействует со всеми службами профилактики, в том числе с Отделом МВД России по городу Ессентуки. Представляя интересы несовершеннолетних, участвует при допросах и опросах несовершеннолетних, как потерпевших, так и подозреваемых в совершении преступлений, участвует в рейдовых мероприятиях, проводимых службами профилактики по неблагополучным семьям, сопровождает материалы на лишение родительских прав.

Уполномоченный по правам ребенка, как при сборе первоначального материала, материала на лишение родительских прав, так и в рамках уголовного дела представляла интересы детей, принимала участие со службами города, общеобразовательными учреждениями в рейдовых мероприятиях по посещению по месту жительства данной семьи, участвовала в судебных заседаниях.

На базе МБОУ СОШ № 8 г. Ессентуки создана инновационная экспериментальная площадка по обучению работников служб примирения, как фактор профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, функционирует с сентября 2015 года.

Что касается работы и взаимодействия с сотрудниками ОДН проводится профилактическая работа не только с подростками, но и с их родителями, по месту учебы и месту жительства подростка, направленная на недопущение общения между участниками групп.

Выявлено и поставлено на учет:

- несовершеннолетних, через дробь судимых -54/1 (АППГ -51/0):
- за совершение общественно опасных деяний -7 (АППГ 8);
- за совершение административных правонарушений, в том числе до достижения возраста привлечения к административной ответственности (п. 49.1.3 пр. МВД РФ № 845-2013г.) 29 (АППГ 33);
- за употребление алкогольной или спиртосодержащей продукции (п. 49.1.2) 0 (АППГ 0);
- за употребление наркотических средств, психотропных веществ, одурманивающих веществ (п. 49.1.1) -0 (АППГ 0);
- Групп несовершеннолетних антиобщественной направленности 3 (АППГ 4);
- в том числе групп со взрослыми лицами 0 (АППГ 0);
- несовершеннолетних участников групп антиобщественной направленности -9 (АППГ 12);
- несовершеннолетних на совместный учет с УФСИН 6
- родителей или лиц их заменяющих 23 (АППГ 15);
- поставлено на внутришкольный учет несовершеннолетних по информации сотрудников ОДН -18 (АППГ 23);
- Признано несовершеннолетних в СОП 7 (АППГ 3);

- по инициативе OMB $\mathbb{Z}$  2 (АППГ 1);
- поручена разработка программы сопровождения 2 (АППГ 0);
- Признано родителей в  $CO\Pi 9$  (АППГ 6);
- по инициативе OMBI 3 (AПП $\Gamma$  6);
- поручена разработка программы сопровождения -3 (АППГ 1);

#### Состоит на учете ПДН:

- Несовершеннолетних всего 36 (АППГ 39):
- в возрасте до 14 лет -7 (АППГ 12);
- употребляющих наркотические средства, одурманивающие вещества 2 (АППГ-0)
- употребляющих спиртные напитки 4 (АППГ 1);
- на совместном учете с УФСИН 2
- из них совершивших административное правонарушение, через дробь преступление  $-\ 0$
- судимых несовершеннолетних 2 (АППГ 0);
- в том числе осужденных условно 2 (АППГ 0);
- в том числе к обязательным работам 0 (АППГ 0);
- освобожденных по УДО 0 (АППГ -0);
- освобожденных из воспитательных колоний -0 (АППГ -0);
- обвиняемых и подозреваемых в совершении преступления, в отношении которых избрана мера пресечения, не связанная с заключением под стражу -5 (АППГ- 7)

Организован внеурочный досуг и занятость несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете (с нарастающим итогом, с учетом снятых несовершеннолетних с проф. учета) - 41, из них;

из числа поставленных на проф. учет в отчетном периоде - 15.

- Групп несовершеннолетних антиобщественной направленности 2 (АППГ 1);
- Несовершеннолетних участников групп антиобщественной направленности 6 (АППГ 3);
- Родителей (законных представителей) отрицательно влияющих на детей -15 (АППГ 19);
- в том числе употребляющих наркотические средства -1 (АППГ 1);
- употребляющих спиртные напитки  $10 \, (\text{А}\Pi\Pi\Gamma 2);$
- число несовершеннолетних, воспитывающихся в семьях, состоящих на профилактическом учете  $\Pi \Pi \Pi 31$  (АППГ 31);

## Вынесено официальных предостережений - 67:

- несовершеннолетним 44;
- родителям и (или) законным представителям несовершеннолетних 23.

За 12 месяцев 2023 года несовершеннолетними и с их участием в городе Ессентуки совершено 19 (против 28 за АППГ) преступлений, снижение составило - 32.1%, удельный вес 3.0 (против 4.2 за АППГ), в том числе совершенно только несовершеннолетними 11 (против 20 за АППГ), снижение – 45%

Тяжкие и особо тяжкие преступления 7 (против 9)

Всего совершено жителями Ставропольского края 18 (против 28 за АППГ), снижение -35.7%

За 12 месяцев 2021 год преступлений, преступлений, совершённых в группе 9 (8 АППГ), рост составил — 12.5%,. В группе только несовершеннолетними совершено 1 преступления (0 АППГ), рост составил 100%. Преступлений, совершенных в составе смешанной группы 8 (8 АППГ).

Преступления, совершенные в состоянии алкогольного опьянения 0 (против 0), наркотического опьянения 0 (против 0).

Ранее совершавшими преступления 4 (против 5).

Ранее судимыми 1 (против 1)

За 12 месяцев 2021 года по числу участников преступлений, всего выявлено несовершеннолетних 20 (за АППГ 23), снижение составило -13%, удельный вес -4.9 (против -5.7).

Привлечено к уголовной ответственности 17 (против 14 за АППГ).

Всего совершено жителями Ставропольского края 11 (против 22 за АППГ).

Из числа лиц, совершивших преступления в отчетном периоде: лица, достигшие 14-15 лет -6 (АППГ - 2), достигшие 16-17 лет 14 (АППГ 21), женщины 5 (против 1), учащиеся 9 (против 14), студенты 0 (АППГ 0).

В состоянии алкогольного и наркотического опьянения 0 (АППГ 0)

Из корыстных побуждений 14 против 17 за АППГ.

Основная часть преступлений совершается несовершеннолетними в дневное время, когда родители подростков находятся на работе, а сами несовершеннолетние остаются без присмотра взрослых. Основной контингент лиц, совершивших преступления в 2023 году, достигшие возраста 16-17 лет.

Жителями стран СНГ и дальнего зарубежья на территории города Ессентуки не было совершено ни одного преступления.

Число несовершеннолетних, совершивших преступления в группе, составило 9 (против 6 за АППГ), рост -50%, удельный вес 45 (против 26).

В группе только несовершеннолетних 1 (против 0 АППГ), в составе смешанной группы 8 (против 6 за АППГ). В группе по предварительному сговору ОПГ 9 (против 6 за АППГ) рост составил 50%.

Сотрудниками ОДН Отдела МВД России по городу Ессентуки за 12 месяцев 2023 года на профилактический учёт в ОДН поставлено 3 групп несовершеннолетних антиобщественной направленности, по числу участников 9 несовершеннолетних. На конец отчётного периода на профилактическом учёте в ОДН состоит 3 группы антиобщественной направленности. Число несовершеннолетних, входящих в состав групп с антиобщественной направленности, составляет 9 человека.

За 12 месяцев 2023 года (согласно данным ИЦ ГУ МВД России по СК) совершено в отношении несовершеннолетних -29 (против 43 за АППГ), снижение составило -32.6%.

За 12 месяцев 2023 года выявлено административных протоколов в отношении родителей 149 (против 154)

Раскрыто преступлений – 14 (против 9), нагрузка 2.8

Оптимальный выбор индивидуально-профилактических мер воздействия на личность правонарушителя в значительной степени зависит от того, насколько состоятельны профилактические программы ее социального оздоровления, которые должны включать следующие важнейшие компоненты:

- цели индивидуально-профилактического воздействия, главная из которых формирование у подростка убежденности в том, что необходимо неуклонно следовать требованиям норм морали и права;
- методы и приемы воспитательного и контролирующего воздействия на личность, учитывающие; какие недостающие качества ей следует привить и какие отрицательные черты необходимо устранить;
- формы воздействия на непосредственное окружение личности с тем, чтобы ликвидировать отрицательно влияющие на нее факторы и утвердить способствующую перевоспитанию систему межличностных отношений;
- средства индивидуально-профилактического воздействия, ориентированные именно на те трудовые и учебные коллективы, социальные ячейки, общественные и государственные организации, которые в состоянии дать наибольший воспитательный эффект применительно к данному ребенку;
- основные этапы реализации профилактических программ социального оздоровления личности.

При реализации профилактической программы необходимо соблюдение следующих требований:

- содержательность, направленность, непрерывность процесса перевоспитания;
  - осознание перспективности в перевоспитании;
- изучение, с одной стороны, требований общества к несовершеннолетнему правонарушителю, а с другой индивидуальных особенностей и общих законов развития личности подростка;
- поддержка и развитие внутренних, зачастую внешне не проявляющихся, общественно полезных интересов и способностей ребенка;
  - отсутствие навязчивости и назойливости в перевоспитании;
- терпение и выносливость всех участников воспитательного профилактического процесса.
- активность самого подростка, чтобы он понимал оказываемое на него воздействие, проявляя ЭТОМ свою инициативу волевое усилие. При разработке программы индивидуального профилактического воздействия в качестве ведущей цели определяется изменение личности несовершеннолетнего в сторону общепринятых норм, правил и иных социальных ценностей. Причем эта цель реализуется сразу, спустя месяцы годы. Исходя из поставленной цели, определяется круг задач. Основными из них являются: восстановление и развитие нормальных позитивных интересов несовершеннолетнего; нормального общения; чувства социальной ответственности и дисциплины.

Для достижения поставленных задач перевоспитания несовершеннолетнего важно составить психологический, социальный, моральный «портрет» данного

ребенка с целью выявления прежде всего позитивных моментов в образе жизни данного подростка, их устойчивости, а также его потребностей, интересов, склонностей. Изучается прошлый опыт ребенка, конкретные криминогенные факторы среды, оценивается его готовность к восприятию оказываемого на него воспитательного воздействия и отношение к общественно полезным ценностям. Обращается внимание на возможности семьи в перевоспитании и исправлении поведения несовершеннолетнего. В то же время, если родители не в силах управлять стремлениями своего ребенка и допускают развитие у него чрезмерных претензий, появление элементов пренебрежения к нормам общественной жизни, то социальному педагогу необходимо оценить роль семьи в процессе перевоспитания: либо включить семью в процесс исправления поведения подростка, либо, если речь идет об устойчивых вредных влияниях внутри семьи, — об изъятии подростка из этой среды. Эти показатели являются важнейшими критериями оценки личности правонарушителя и играют существенную роль в последующем ее формировании. Конкретные факты поведения правонарушителя на производстве, в учебном заведении, в семье, его добросовестность или безответственность, инициатива или пассивность свидетельствуют о желании или противодействии осознанию долга и ответственности перед обществом за свое дальнейшее поведение. Далее социальным педагогом прогнозируется возможный результат работы с Данным несовершеннолетним, выявляются трудности, продолжительность работы. Выбрать правомерный путь для молодого правонарушителя — значит «переключить» его внимание и энергию на другие общественно полезные ценности, «перекрыть» каналы социально негативного воздействия, помочь создать благоприятные условия для правомерного поведения с реальным изменением внешней среды. Критерием для социально-педагогического прогноза служит отношение ребенка, совершившего правонарушение, к труду, учебе, семье, товарищам, учакультурно-воспитательной общественной И работе Выбор методов индивидуального профилактического воздействия строится с учетом ведущей сферы деятельности ребенка. В индивидуальной профилактике правонарушений активно могут применяться методы стимулирования, торможения. По своему содержанию они значительно богаче, чем традиционные методы поощрения и наказания.

К числу методических приемов стимулирования следует отнести одобрение, похвалу, доверие, оценку, поощрение, благодарность, награду и т. д. Поощрять надо лишь те действия и поступки юноши или девушки, которые требовали от них воли и трудолюбия, а не те, которые они совершили без особой затраты сил и времени.

Приемы метода торможения выражаются в виде порицания, предупреждения, т. е. повышенных требований к личности правонарушителя. Они включают в себя особую форму общественного требования к поведению человека, в которой одновременно дается и осуждение того, что сделано неправильно, и предписание, как поступать в дальнейшем, а также предупреждение на будущее в целях предотвращения возможного повторения поступка. Однако и само поведение несовершеннолетнего нельзя рассматривать вне связи с формированием привычки тормо-

зить себя. Торможение нужно человеку повседневно, и оно должно быть воспитано, превратиться в привычку, выражаться в каждом физическом и психическом движении, в особенности проявляться в спорах и ссорах. Приемы торможения могут оказать особенно благоприятное влияние, если их поддерживают коллектив, общественные организации.

В целом торможение призвано выполнять три основные функции: помочь осознать свои недостатки, понять их нетерпимость, устранить эти недостатки саморегулированием поведения. Указанные моменты в перевоспитании молодого правонарушителя сложно разграничить между собой. Они тесно переплетены, взаимосвязаны, но, опираясь на них, можно достигнуть многого в осуществлении поставленной цели — перевоспитания молодого человека, воспитания в нем общественно-полезных, социально значимых черт характера.

Далее определяются средства, соответствующие целям и учитывающие особенности личности, а также наиболее уязвимые периоды времяпрепровождения (для усиления контроля). Они должны включать самый разнообразный комплекс мер, а не подкрепляться лишь одними словесными нравоучениями, как это нередко делается. Профилактические средства, даже такие распространенные, как внушение, объяснение, беседа или общественное воздействие, не могут быть признаны всегда абсолютно полезными. Кроме того, любую систему средств нельзя рекомендовать как постоянную, так как личность ребенка в процессе развития изменяется, вступает в новые отношения, меняются условия ее жизнедеятельности. Одним из эффективных средств перевоспитания молодого правонарушителя является воздействие на его эмоционально-волевую сферу, которая по-своему индивидуальна, динамична, находится в сложных взаимодействиях со всеми другими сторонами внутреннего мира человека. Целенаправленное воспитательнопрофилактическое воздействие должно вызывать у молодого человека движение мыслей и чувств, способствовать познанию действительности через конкретные образы, нравственные идеалы. Формы работы могут быть самые разнообразные: приобщение к чтению, искусству; введение в неформальную группу с позитивной направленностью; искоренение привычки к опозданиям, прогулам и т. д.

В 2023 году состоялось совещание в Управлении образования, в котором приняли участие представители школ города и ГКУ ЦЗН города Ессентуки. Подробно был разъяснен порядок организации работ по подготовке к летней занятости несовершеннолетних граждан. В школах были сформированы списки детей, желающих работать в период летних каникул. Управлением образования был утвержден график работ по школам и периодам. Центр занятости населения постоянно информирует население, работодателей несовершеннолетних граждан и их родителей о перечне и порядке оказания государственных услуг в области содействия занятости.

Также состоялось селекторное совещание на тему летней занятости подростков, с участием всех директоров школ города, центра занятости населения, Управлением образования.

Постоянно ведется работа по привлечению работодателей к программе трудоустройства несовершеннолетних в период летних каникул и свободное от

учебы время. В 2023 году было подготовлено 70 писем различным организациям с предложением выделить рабочие места и заключить договор на период летней занятости по организации трудоустройства несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет, в целях приобщения их к труду, снижения уровня безнадзорности и беспризорности подростков.

Положительный ответ дали санаторий «Целебный ключ» (1 рабочее место). При трудоустройстве особое внимание уделяется детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, таких детей было трудоустроено 110 несовершеннолетних, 4 из категории детей сирот и оставшихся без попечения родителей.

В целях обеспечения контроля за соблюдением установленных законодательством требований по организации труда несовершеннолетних, специалистами центра занятости проводятся выездные проверки организации работодателями временных работ для подростков.

Работа по профилактике и предупреждению наркомании в учреждениях города направлена на формирование стремления к здоровому образу жизни.

В каждом учреждении образования действует четкая система воспитательной работы, направленная на первичную профилактику асоциального поведения, формирование здорового образа жизни. Важным компонентом профилактики наркомании среди подрастающего поколения является воспитательная деятельность в общеобразовательных учреждениях, целью которой является воспитание психически здорового личностно-развитого человека, способного самостоятельно справляться с собственными затруднениями и жизненными проблемами. Исходя из поставленной задачи в школах сложилась и действует на протяжении многих лет система антинаркотического воспитания, включающая в себя работу как с учащимися, так и с родителями, обучение педагогов-предметников, социальных педагогов и классных руководителей по основам программы первичной профилактики зависимостей, созданы лекторские группы из педагогов-психологов, социальных педагогов, медицинских сестер, учителей химии, биологии. Лекторскими группами разработан план мероприятий по пропаганде ЗОЖ и предотвращению асоциальных явлений среди учащихся. Осуществляется дифференцированный подход к различным возрастным группам несовершеннолетних. В профилактическую работу с детьми и молодежью привлекаются семьи, общественные организации, представители религиозных конфессий, средства массовой информации.

Во всех образовательных учреждениях г. Ессентуки размещены номера телефонов муниципальных и краевых организаций, куда можно обратиться по вопросам незаконного распространения, наркотических средств, лечения и реабилитации лиц, злоупотребляющих наркотическими веществами. В 2023 году проведено социально — психологического тестирования обучающихся на предмет раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Информационно-разъяснительная работа проведена совместно сотрудниками образования и ОМВД России по г. Ессентуки со специалистами организаций на предупреждение незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования Ставропольского края.

Проведена следующая работа:

-разосланы информационные уведомления по предупреждению незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ во все профессиональные общеобразовательные организации г. Ессентуки; (Колледж Управления, Бизнеса и Права, НОУ СПО, Пятигоский Техникум Торговли, Технологий и Сервиса, филиал, ГОУ СПО, Северо-Кавказский Гуманитарный Техникум, НОУ СПО, Северо-Кавказский Финансово-Энергетический Техникум, НОУ СПО, Ставропольский Государственный Педагогический институт, филиал, ГБОУ ВПО, «СТГМУ» Ессентукский филиал.);

-проведены профилактические семинары с работниками и специалистами профессиональных образовательных организаций г. Ессентуки для дальнейшей разъяснительной работы с учащимися образовательных организаций по предупреждению незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ;

- индивидуальные и групповые профилактические беседы с учащимися по предупреждению незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ привлечение учащихся, к участию в мероприятиях: «Я и мой выбор», «Опасные лекарства», «О вреде употребления психоактивных веществ».
- сопровождение в учебно-воспитательном процессе (специалисты профессиональных образовательных организаций);
  - изучение семей обучающихся;
  - семейное консультирование педагогом-психологом;
- посещение на дому с целью знакомства с психологическим климатом семьи;
- для родителей учащихся подготовлены и распространены памятки по предупреждению незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ;

-специалисты, психологи, социальные педагоги и кураторы всех образовательных учреждений проводят работу с этими категориями учащихся согласно плану. Разработаны и утверждены локальные акты: «Положение о Совете по профилактике правонарушений», и планы работ с учащимися этой категории. Обновлены списки учащихся, состоящих на учете. На вновь выявленных учащихся заведены индивидуальные карты учета всех видах, в которые вносится, вся информация о работе с ними.

-изучаются психологические и возрастные особенности этих детей, условия их жизни, изучаются и по мере возможности устраняются негативное влияние соц. среды на данную группу, прогнозируются процессы коррекции поведения и дальнейшего развития несовершеннолетнего.

-работа врача — нарколог для проведения профилактических бесед о пагубном употреблении алкоголя, наркотических и психотропных веществ, табакокурения с использованием видео материалов.

- специалистами в пределах своей компетенции проведены беседы с семьями несовершеннолетних на предмет выявления фактов приема наркотических средств, психоактивных веществ и алкогольно-табачной продукции несовершеннолетними. Родителям разъяснено в профилактических целях суть данной проблемы, в которых разъяснены нормы ФЗ от 24.06.1999 г.№120-ФЗ; ФЗ от 24.07.199 8г. № 124-ФЗ и закон Ставропольского края от 27.07.2009 г. № 52-кз. В случае, если возникают подозрения, что законные представители или несовершеннолетние употребляют алкоголь в устной форме сообщается в городской наркологический диспансер.

Статистика употребления алкоголя, психотропных веществ несовершеннолетними в г. Ессентуки:

2023 год	
ст. 20.20	18
ст. 20.21	0
ст. 20.22	27

Управлением физической культуры и спорта администрации города Ессентуки ежегодно проводятся мероприятия направленные на профилактику антинаркотической деятельности.

В городе осуществляют деятельность 70 спортивных клубов по месту жительства. Количество занимающихся в спортивных клубах составляет порядка 11100 человек, из них 3000 занимаются в фитнес клубах.

Традиционно для учащейся молодежи в рамках развития физической культуры и спорта проводится Спартакиада среди высших и средне-специальных учебных заведений города Ессентуки, посвященная Дню Победы в Великой отечественной войне, Спартакиада среди учащихся общеобразовательных школ города.

В целях обеспечения и защиты прав несовершеннолетних на официальном сайте www.essentuky-sport.ru и информационных стендах в подведомственных учреждениях Управления физической культуры и спорта администрации города Ессентуки размещена информация с номерами «Телефонов доверия» служб, ведущих работу по соблюдению прав и законных интересов несовершеннолетних.

Спортивно-массовые мероприятия регулярно освещаются в средствах массовой информации, в частности в газете «Ессентукская панорама», на официальном сайте Управления физической культуры и спорта администрации города Ессентуки www.essentuky-sport.ru и на информационном портале Юга w-ip.ru. За 2023 год в средствах массовой информации размещено 78 публикаций.

Решением вопроса об организации оздоровления и отдыха детей и подростков в летний период занимается ГБУСОН Краевой-социально оздоровительный центр «Кавказ».

Для оперативности принятия действенных мер вопрос о возможном трудоустройстве детей рассматривается на заседании КДН и ЗП города Ессентуки, оценивается возраст, состояние здоровья. При организации временного трудоустройства с согласия несовершеннолетнего и его представителя ребенок оформляется на работу. В МБУК «ЦБС» состоялись: встреча с сотрудниками полиции «Несовершеннолетние: преступление и наказание» (профилактика правонарушений), беседа «Законы знай и изучай», встреча на актуальную тему «Агрессивное поведение несовершеннолетних: психология и ответственность», беседа «Законы, защищающие права ребёнка», откровенный диалог «Гражданином быть обязан...» (ко Дню молодежи России), устный журнал «Наркотики – полет или падение, свобода или зависимость?» (к Международному дню борьбы с наркоманией), правовой лист ко Дню молодежи «Молодёжь и закон», беседа «Неразделимость прав и обязанность», час правовой информации «Школьникам об уголовном кодексе», час информации «Правовая культура молодежи», беседа «Твои права в семье и обществе», «беседа Неразделимость прав и обязанность», час правовой информации «Школьникам об уголовном кодексе».

В помощь родителям в вопросах семейного воспитания в МБУК «ЦБС» были организованы и проведены мероприятия: беседа-диалог «Заботы и тревоги подросткового возраста», родительский факультатив «Я расту» (возрастная педагогика и психология), беседа «Родителям первоклассника» (советы психолога), школа родительства «Азбука воспитания» и др.

Не занятость подростков в городе Ессентуки обусловлена, также, отсутствием в городе клубов по интересам, как для старшей возрастной группы, так и для младшей, мест культурного сбора, а спортивные секции связаны с не малой оплатой, что для детей из неблагополучных, многодетных и малообеспеченных семей обременительно и не приемлемо, а именно эти дети входят в группу риска. Формы и методы профилактики преступлений, применяемые в ОДН ОУУП и ДН Отдела МВД России по г. Ессентуки в настоящее время, существенно не отличаются от тех способов, которые традиционно применялись около десятка лет назад. Практика же показывает, что этот обычный набор профилактических мер со стороны ОДН ОУУП и ДН Отдела МВД России по г. Ессентуки не всегда срабатывает, что также является одной из причин подростковой преступности. Несовершенство Федерального Закона № 120-99г., неполнота действия систем профилактики правонарушений несовершеннолетних, как правило, из-за отсутствия денежных средств, зачастую оставляет безнаказанными правонарушителей, что в дальнейшем приводит к совершению преступлений.

МБУК «Городской дом культуры» направляет почтовым отправлением в семьи, находящиеся в социально опасной категории, письма с перечнем клубных формирований, где есть бюджетные места и обращения с приглашением на мероприятия, проводимые в учреждении.

В каникулярное время в МБУК «Городской Дом культуры» проводятся видеопоказы, спектакли, игровые программы, научные шоу, куда приглашаются дети из пришкольных лагерей, по спискам школы более 50 детей, состоящих на разных видах учета, посещение данных мероприятий бесплатно. В адрес детей, состоящих на всех видах профилактического учета производится рассылка приглашений на мероприятия.

В летний период на территории городского озера еженедельно проходили межведомственные профилактические рейды комиссии по делам несовершенно-

летних города Ессентуки совместно с представителями ОМВД по городу Ессентуки, отделом опеки и попечительства администрации города Ессентуки. Несовершеннолетним, выявленным на данных рейдах, раздавались листовки-приглашения на поседение клубных формирований и на мероприятия, проводимые учреждением.

Центр по работе с молодежью вовлекает молодежь в мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни: молодежь приняли активное участие в проведении кубка Ставропольского края по спортивному ориентированию «Весенний гандикап» в городе Пятигорск, во Всероссийском полумарафоне КАVKAZ.RUN, в межрегиональной военно-патриотической игре «Победа» в городе Нальчик, в соревнованиях по трейлраннингу «Бештаугорский крест», квестигре «Здоровье в наших руках», посвященной Всемирному Дню здоровья, участие в Кубке России и Всероссийских соревнованиях по спортивному ориентированию, «Молодежь за ЗОЖ», благотворительном забеге «Достигаем Цели», факельной эстафете «Бег мира», губернаторском забеге «Ставропольская миля», веревочном курсе, направленном на пропаганду здорового образа жизни и др.

Сотрудники Центра проводят работу по распространению среди молодежи города буклетов с информацией о клубах, кружках и спортивных секциях работающих в городе, листовок различной направленности, буклетов и плакатов о пагубности наркотических веществ.

«Проведение творческих акций и праздничных мероприятий для несовершеннолетних («Новый взгляд», «Мир без никотина!», «Спорт-залог здоровья!»), фестиваля мультимедийных презентаций «Мы за здоровый образ жизни!», конкурса плакатов и рисунков «В здоровом теле - здоровый дух!» всего в отчетный период проведено более 20 мероприятий, самыми крупными стали: XVII всероссийский многожанровый фестиваль-конкурс искусств «Аплодисменты», под девизом «Искусство против наркотиков», литературно-музыкальная гостиная «К здоровью через культуру», фестиваль по тхеквнодо «Сильные духом», тематическая беседа «Сигареты – это наркотик», видеопоказ для пришкольных лагерей «Азбука здоровья», видеопоказ для пришкольных лагерей «НЕзависимость», посвященный Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, круглый стол «Здоровье народа – здоровье нации», акция «Дом культуры – дом здоровья и творчества» и другие.

## Подраздел № 2.3.

**Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, образуемые органами местного самоуправления** в пределах своей компетенции обеспечивают:

• осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних;

- организацию контроля за условиями воспитания, обучения, содержания несовершеннолетних, а также за обращением с несовершеннолетними в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- осуществление мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- подготовку совместно с соответствующими органами или учреждениями материалов, представляемых в суд, по вопросам, связанным с содержанием несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также по иным вопросам, предусмотренным законодательством Российской Федерации;
- рассмотрение представлений органа управления образовательного учреждения об исключении несовершеннолетних, не получивших основного общего образования, из образовательного учреждения и по другим вопросам их обучения в случаях, предусмотренных Законом Российской Федерации «Об образовании»;
- оказание помощи в трудовом и бытовом устройстве несовершеннолетних, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы либо вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений, содействие в определении форм устройства других несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства, а также осуществление иных функций по социальной реабилитации несовершеннолетних, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации;
- применение мер воздействия в отношении несовершеннолетних, их родителей или законных представителей в случаях и порядке, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

В ходе проведения межведомственных рейдов, оперативно - профилактических мероприятий, приглашаются средства массовой информации, для освещения деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Кроме этого, регулярно в газету «Ессентукская панорама предоставляться сведения о работе комиссии.

Профилактика асоциальных явлений в молодежной среде осуществляется через общественные волонтерские группы, которые работают на базе Центра по работе с молодежью. Ребята, работающие в этих объединениях, а это, в основном, студенты и старшеклассники, постоянно совершенствуют свой уровень волонтерской подготовки и вносят существенный вклад в работу по профилактике асоциальных явлений, приобщение населения города к здоровому образу жизни, внимательному отношению к своему здоровью. Основная задача — увести подростков с улицы, занять их общественно полезным трудом, заинтересовать разнообразной досуговой деятельностью.

С этой целью были выполнены следующие мероприятия: Основная задача МАУК «Аттракцион» в системе антинаркотических мероприятий – сформировать представление о ценности ведения здорового образа жизни, дать

предостерегающую информацию и уберечь от беды подрастающее поколение, сформировать у подростков и молодежи антинаркотическое мировоззрение через занятия спортом и творчеством, через разнообразные формы самореализации. Всего в отчетный период проведено более 80 мероприятий. Самыми крупными стали дружеские турниры по пляжному футболу и волейболу, мастер-классы по воркауту, спорт-зарядки, велопокатушки, детские игровые программы, детская анимационная программа «Проводы русской зимы», игровая программа «Мы вместе», легкоатлетические кроссы по сдаче ГТО, экологическая акция «Кормушка для пичужки», выставка технического творчества клуба «Самоделкин», проведение дружеского турнира «EssFish» по ловле хищной рыбы с берега на искусственную приманку, гастрономический фестиваль «Майский мед», акция «Меняем сигареты на конфеты», спортивный фестиваль «Лето на пороге», концертная программа «Радуга культур», конкурсы рисунка на асфальте и другие.

МАУК «Аттракцион» проводят работу с молодыми семьями, вовлекая их в социальную активность, занятия творчеством, искусством, спортом и др. Для родительской общественности и молодых семей проводятся концерты, выставки, конкурсы, родительские собрания, отчетные концерты спортивных, оздоровительных и творческих коллективов. Проведение данных мероприятий способствуют укреплению семейных традиций и связи поколений; пропаганде культуры супружеских отношений, здорового образа жизни и благоприятных условий воспитания детей; популяризации активных и позитивных форм семейного досуга и отдыха и многое другое. Всего в данном направлении проведено более 90 мероприятий. Самыми крупными стали народные гуляния в рамках проведения Крещения Господня, Масленицы, Дня России, фестиваль «Аджика», детские игровые программы и конкурсы рисунка на асфальте и другие.

В МБУК «ЦБС» были организованы мероприятия, направленные на пропаганду традиционных семейных ценностей: родительский факультатив «Я расту» (возрастная педагогика и психология), социально-правовая памятка ко Дню семьи «Защита детства в РФ», беседа-совет «Ты и твоя семья», беседа «Домашний очаг», праздник «Как хорошо, что есть семья», семейный конкурс «Будет в семье лад, коли книге рад», урок семейных ценностей «Семьей дорожить — счастливым быть», школа родительства «Азбука воспитания», путешествие в родословную «Корни рода твоего» и др.

Библиотеки проводили мероприятия по организации досуга несовершеннолетних: литературный портрет «Шаги в неизвестное» (к 100-летию со дня рождения С.Ф. Гансовского), час фольклора в Клубе «На планете «Семья» «Люблю твою, Россия, старину», литературная гостиная «В мире Тургенева» (к 200-летию со дня рождения И.С. Тургенева), краеведческая беседа «Памятники старины Архыза», ярмарка профессии «О профессиях разных, нужных и важных», урок астрономии «Мифы звездного неба» и др.

В рамках Дня солидарности борьбы с терроризмом на городском озере было проведено несколько мероприятий.

Сближение народов через творчество, спорт, самореализацию – одна из приоритетных задач работы МАУК «Аттракцион». Работа учреждения направлена

на укрепление основ и формирование толерантного сознания и поведения жителей города Ессентуки. Реальными механизмами ее осуществления являются комплексные меры, направленные на развитие гражданского общества, воспитание гражданской солидарности, патриотизма и интернационализма, поддержание мира и согласия, противодействие любым проявлениям экстремизма и ксенофобии.

В рамках Дня солидарности борьбы с терроризмом 3 сентября в 12.00 в клубе любителей зимнего плавания состоялся заплыв на открытой воде. Перед началом заплыва участникам клуба напомнили о страшной трагедии, произошедшей в Беслане и о необходимости сохранения мира. Память погибших пловцы почтили минутой молчания.

4 сентября в 18.00 для молодежи, отдыхающей на городском озере, состоялся тренинг по формированию общероссийской идентичности как фактора гармонизации межнациональных отношений и профилактики экстремизма. В ходе тренинга разбирались методики преодоления конфликтов, причины межнациональных конфликтов. Участники тренинга узнали как, и в чем можно измерить толерантность, а также попытались решить, что же такое общероссийская идентичность и что объединяет жителей нашей страны.

В своей деятельности Центр по работе с молодежью направляет все усилия на вовлечение молодежи в социальную практику ее информирование о потенциальных возможностях развития, предоставление возможности молодым людям проявить себя, реализовать свой потенциал и получить заслуженное признание; развитие созидательной активности молодежи; замещение асоциального поведения социальным; воспитание культуры толерантности и межнационального согласия среди молодежи. Для достижения этих целей были организованы следующие мероприятия: фестиваль-конкурс патриотической песни «Солдатский конверт-2023», всероссийская акция, посвящённая Дню студента, городской фестиваль-конкурс «Студенческая весна 2023», презентации добровольческого движения «Волонтёры – кто они?!» для студентов города Ессентуки, экскурсия для студентов по отделам МВД, Всероссийская акция по проверке грамотности «Тотальный диктант», участие в межрегиональной военно-патриотической игре «Победа» г. Нальчик, культурный квест, фестиваль «День молодежи», патриотический флешмоб «Яркие люди», краевые акция «Слова любви родному краю», «Раскрась Ставрополье», губернаторский забег «Ставропольская миля», День первокурсника, молодежный форум «СтудДень» и др.

В отчетный период на базе МБУК «Городской дом культуры» действовало 25 клубных формирований и любительских объединений для детей и подростков в которых занимается 414 ребенка. Было проведено в первом полугодии 2023 г. 94 мероприятия, зрителями и участниками которых стали 30389 детей и подростков.

Данные цифры позволяют сделать вывод об увеличении числа массовых мероприятий для детей и молодежи, в том числе, для детей, находящихся на различных видах учета.

Данные цифры позволяют сделать вывод об увеличении числа детей и молодежи среди участников клубных формирований и любительских объединений Одним из направлений в работе подведомственных учреждений является работа с безнадзорными детьми и детьми группы риска.

В хозрасчетных коллективах согласно Приказу директора МБУК «ГДК» № 24-ОД от 31.08.2011 г. предусмотрены места бесплатного обучения для детей находящихся в особо трудных условиях, установлены льготы на оплату обучения многодетным и малообеспеченным семьям, сотрудникам учреждений культуры города.

В Свято-Георгиевском женском монастыре в настоящий момент находятся 12 детей сирот. Для них руководитель изостудии Городского дома культуры на безвозмездной основе проводит занятия по рисованию.

В воскресных школах Никольского храма и храма Успения Божией Матери работает клуб «Красота Божьего мира», занятия в котором на безвозмездной основе проводит руководитель изостудии МБУК «ГДК».

Сотрудники Центра на постоянной основе участвуют в заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних, принимают во внимание дела, рассматриваемые на заседаниях комиссии, предлагают молодым людям приходить в Центр по работе с молодежью, приглашают участвовать в городских мероприятиях. 17.07., 24.07., 31.07., 07.08., 14.08., 21.08., 28.08. сотрудники ЦРМ приняли участие в межведомственном рейде на территории городского озера по выявлению несовершеннолетних, совершающих правонарушения и находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, а также лиц, совершавших в отношении несовершеннолетних какие-либо противоправные действия.

За отчетный период МБУ «Центр по работе с молодежью» проводились и организовывались мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности, правонарушений и асоциального поведения несовершеннолетних, такие как:

За 1 квартал МБУ «ЦРМ» провел ряд мероприятий:

23.01.2023 г. МБУ «Центр по работе с молодежью» в г. Ессентуки организовал и провел волонтерское собрание для активистов города, на котором затрагивались вопросы о вреде и последствиях употребления наркотических средств. Также МБУ «ЦРМ» рассказал, что следует делать, когда кто-то из близких оказался жертвой этой страшной привычки. На собрании присутствовали студенты образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования.

12.02.2023 г. Активисты МБУ «ЦРМ» — среди которых были и студенты образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования — вышли на улицы, где раздавали гостям и жителям города памятные листовки о вреде и последствиях употребления наркотических веществ. Так же волонтеры вели опрос, в котором участники добровольно могли рассказать сталкивались ли они с этой проблемой, как решали ее, помогали ли они постороннему или близкому человеку не дать оступиться. Наибольшую активность в проводимом опросе оказала молодежь, являющаяся студентами.

**16.03.2023** г. МБУ «Центр по работе с молодежью» в г. Ессентуки совместно с активистами города провел агитационную работу, в рамках 1 этапа Всероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью». Активисты МБУ «ЦРМ» раздавали

памятные листовки о вреде наркотических средств. Среди волонтеров были студенты.

**18.03.2023 г.** В связи с актуальностью и остротой проблемы МБУ «Центр по работе с молодежью» провел волонтерское собрание, на котором поднимались вопросы зависимости от наркотических средств, опасная легкость их распространения, последствия зависимости, средняя продолжительность жизни человека, употребляющего наркотические вещества. На собрании также присутствовали студенты образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования.

В связи с эпидемиологической обстановкой и введении на территории Ставропольского края ограничительных и иных мероприятий направленных на предотвращение распространения заболевания «COVID-2019» за 2 квартал 2020 года мероприятия по профилактике наркомании, привлекая активистов образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования, а также активистов общественных организаций не проводились.

За 3 квартал МБУ «ЦРМ» провел ряд мероприятий:

**01.08.2023** г. МБУ «Центр по работе с молодежью» организовал прямой эфир в рамках социально-адаптированного проекта «Маска. Второй шанс» совместно с представителями АНО «Кавказ против наркотиков» и АНО «Время перемен». Участники эфира встретились с человеком, который прошел реабилитацию и избавился от наркотической зависимости.

**18.09.2023** — викторина «Что мы знаем о вредных веществах?». Специалисты центра по работе с молодежью провели интеллектуальную викторину в формате игры «Правда или ложь» для активистов волонтерского городского движения.

За 3 квартал МБУ «ЦРМ» провел ряд мероприятий:

**30.10.2023 г.** МБУ «Центр по работе с молодежью» совместно с представителями АНО «Кавказ против наркотиков» и АНО «Время перемен» провел профилактическую акцию «Очистим город» на которой активисты волонтерского городского отряда и представители АНО закрашивали рекламу которая популяризирует употребление наркотический веществ.

**22.11.2023** г. МБУ «Центр по работе с молодежью» совместно с представителями АНО «Кавказ против наркотиков» и АНО «Время перемен» провел профилактическую акцию «Очистим город» на которой активисты волонтерского городского отряда и представители АНО закрашивали рекламу которая популяризирует употребление наркотический веществ.

**21.12.2023** г. МБУ «Центр по работе с молодежью» запустил конкурс «Выбор в пользу жизни» целью которого является пропаганда здорового образа жизни среди населения города-курорта Ессентуки, привлечение внимания общественности к проблемам распространения и употребления наркотических веществ через социальную рекламу.

Специалисты МБУ «Центр по работе с молодежью» на регулярной основе проводят профилактические беседы с активистами города о вреде и пагубном воздействии употребления наркотиков, никотиносодержащих средств, алкогольной и табачной продукции; о механизме выработки появления наркотической за-

висимости и о ее последствиях; о средней продолжительности жизни человека, употребляющего наркотические вещества; об опасной легкости распространения наркотиков и никотиносодержащих средств среди молодежи.

Сотрудники Центра проводят работу по распространению среди молодежи города буклетов с информацией о клубах, кружках и спортивных секциях, функционирующих в городе.

Подведомственные учреждения управления культуры, искусства и молодежной политики администрации города Ессентуки планируют продолжить регулярную работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в городе Ессентуки.

#### Раздел № 3.

Задачи, стоящие перед комиссией:

- Координация усилий всех служб города, направленная на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защита прав и законных интересов несовершеннолетних в соответствии с Законодательством.
- Раннее выявление неблагополучия в семьях, создание условий для психолого-педагогической, медицинской, правовой поддержки и реабилитации детей и подростков, родителей.
- Проведение профилактических мероприятий, направленных на снижение подростковой преступности, преступлений в отношении несовершеннолетних, предупреждение безнадзорности несовершеннолетних.
- Исполнение субъектами системы профилактики федерального законодательства в части защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

В 2023 году деятельность КДН и ЗП города Ессентуки была направлена на решение задач муниципальных программ и Планов.

По состоянию на 01.01.2024 на учете в КДН и 3П состоит 15 семей, в которых проживают 29 несовершеннолетних (в 2022 г. – 13 семей, 20 несовершеннолетних). Все семьи состоят на учете как ненадлежащее исполняющие обязанности по содержанию, воспитанию своих несовершеннолетних детей.

Проводя анализ преступлений, совершенных несовершеннолетними на территории г. Ессентуки установлено, что основная часть преступлений совершается несовершеннолетними в дневное время, когда родители подростков находятся на работе, а сами несовершеннолетие остаются без присмотра взрослых. Основной контингент лиц, совершивших преступления в 2023 году, достигшие возраста 14-15 лет.

Проведение оперативно-профилактических мероприятий на территории г. Ессентуки, способствуют активизации деятельности всех служб профилактики по предупреждению и профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Также на списочном учете в КДН и 3П состоят 36 несовершеннолетних, совершивших правонарушения и преступления. За всеми подростками, состоящими

на учете в КДН и ЗП, закреплены наставники из числа депутатов Думы города Ессентуки и членов комиссии по делам несовершеннолетних и защите из прав г. Ессентуки.

Контроль и координацию деятельности института осуществляет КДН и ЗП г. Ессентуки. Институт наставничества является одним из видов воспитательной работы с несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете в общеобразовательных учреждениях города, подразделении по делам несовершеннолетних ОМВД России по городу, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Ессентуки, осуществляется с целью коррекции асоциального поведения несовершеннолетних, оказания помощи семье в воспитании несовершеннолетнего.

Правовой основой внедрения наставничества являются: Федеральный закон от 24.06.99 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Федеральный закон от 24.07.98 №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Конвенция о правах ребенка. Наставничество является добровольным, как со стороны наставника, так и со стороны несовершеннолетнего.

**Об** эффективности наставнической деятельности. Цель наставничества - эффективное решение проблем детской безнадзорности, снижение уровня правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

- Эффективность наставничества в г. Ессентуки:
- -положительная динамика стабильности количества подростков состоящих на списочном учете, имеют положительные характеристики,
- -появление у подростков устойчивых интересов к социальной среде.
- -преодоление тенденции роста числа правонарушений несовершеннолетних.
- -создание условий для обеспечения защиты их прав.
- -социальная реабилитация и адаптация в обществе.

Задачей наставника в первую очередь является, организация просветительской работы с родителями, законными представителями несовершеннолетних в целях обеспечения безопасности ребенка, профилактики алкоголизма (других зависимостей) родителей и насилия над ребенком, восстановление социальных функций семьи;

Следующей задачей является, организация досуговой деятельности детей, проживающих в неблагополучных семьях, а также несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете КДН и ЗП г.Ессентуки, оказание им правовой и психологической помощи.

Наставничество устанавливается продолжительностью от шести месяцев до одного года.

Наставничество завершается отчетом наставника перед комиссией.

- Деятельность наставника оценивается комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав по следующим критериям:
- положительная динамика успеваемости несовершеннолетнего, посещения учебных занятий,

- отсутствие конфликтных ситуаций, нарушений общественного порядка,
- восстановление социальной функции семьи.
- Отчет наставника приобщается к личному делу подопечного.

Тем самым, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав обязана:

- Оказать организационно-методическую помощь наставникам в планировании и реализации воспитательных мероприятий с несовершеннолетними.
- Обеспечить систематическое рассмотрение вопросов организации наставнической работы на заседаниях комиссии.
- Заслушивать отчеты наставников о проделанной работе, стимулировать положительные результаты наставничества.
- Анализировать, обобщать и распространять позитивный опыт наставничества.

Наставники г. Ессентуки осуществляют планирование работы с подопечным, изучают личностные качества подопечного, его интересы и увлечения, об-Принимают поведение. участие разработке жизни раз и реализации индивидуальной программы по работе с подопечным. Ведут попрофилактическую работу своими несовершеннолетними. co Ведут дневник о результатах профилактической работы с подопечным. Воздействуют на подопечного личным примером, убеждением, разъяснением, дружеским советом, обращая главное внимание на развитие положительных качеств личности н/л, его творческие способности, содействовать в трудоустройстве, продолжении учебы.

**Отчетность.** Предоставляют наставники отчет о проделанной работе дважды в год (за первое полугодие – до 15.07, второе полугодие – до 15.01).

## Завершение наставничества.

Наставничество завершается отчетом наставника перед комиссией.

- Деятельность наставника оценивается комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав по следующим критериям:
- положительная динамика успеваемости несовершеннолетнего, посещения учебных занятий,
  - отсутствие конфликтных ситуаций, нарушений общественного порядка,
  - восстановление социальной функции семьи
  - отчет наставника приобщается к личному делу подопечного.

Для устранения причин и условий, способствующих росту преступности несовершеннолетних, профилактике общественно опасных деяний несовершеннолетних и противоправного поведения подростков КДН и ЗП при непосредственном участии всех служб системы профилактики проведена следующая работа:

- проведено 19 заседаний;
- рассмотрено 234 административных материалов;
- рассмотрено 77 координационных вопросов по профилактике беспризорности, правонарушений и защите прав несовершеннолетних.

Неоднократно на заседаниях КДН и ЗП рассматривались и обсуждались вопросы координации деятельности всех учреждений, входящих в систему профи-

лактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних города, заслушивались отчеты о деятельности учреждений образования, здравоохранения, культуры, опеки и попечительства, досуговых и спортивных учреждений, службы занятости, ПДН, молодежных организаций. Для обсуждения и рассмотрения выносились такие вопросы как: профилактика алкоголизма и наркомании, правонарушений несовершеннолетних; организация работы по выявлению неблагополучных семей; организация досуга и занятости детей; предотвращение экстремистской деятельности и формирование толерантного сознания несовершеннолетних.

Систематически проводилась сверка списков семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении (далее - СОП) со всеми субъектами профилактики, осуществляется обмен информацией между учреждениями системы профилактики с целью непрерывного социально-реабилитационного и профилактического сопровождения несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Всеми органами и учреждениями системы профилактики проводится работа по выявлению подростков, склонных к совершению противоправных действий, а также семей, в которых родители употребляют спиртные напитки и ведут асоциальный образ жизни.

Регулярно проводятся мероприятия по предупреждению пребывания детей в общественных и иных местах, где их нахождение не допускается: рейды в семьи группы социального риска и места концентрации несовершеннолетних. В целях стабилизации оперативной обстановки на улицах и в других общественных местах, предупреждения, пресечения и раскрытия грабежей, разбойных нападений и других тяжких преступлений ежемесячно проводятся целевые комплексные оперативно-профилактические мероприятия (рейды) с привлечением сотрудников полиции и общественных формирований (в рамках дежурств ДНД, Единого дня профилактики, межведомственных акций "Подросток", "Дети России", "Безнадзорные дети", "Защита" и др.).

На особом контроле всех субъектов системы профилактики находится жестокое обращение с детьми. В городе обеспечено обязательное участие представителей образовательных учреждений, здравоохранения, ОМВД в мероприятиях, связанных с выявлением случаев нарушения или ущемления прав несовершеннолетних. В образовательных организациях (детских садах, школах) до сведения родителей доводится информация о недопустимости проявления жестокого обращения с детьми, насильственных методов воспитания, пропагандируется ответственное родительство, освещается проблема предупреждения детских суицидов.

Снизились количество постановлений о назначении административного наказания по статьям КоАП РФ в отношении несовершеннолетних, кроме того снизилось число преступлений совершенных в отношении несовершеннолетних.

Анализируя работу субъектов системы профилактики, находящихся на территории города Ессентуки, проявляется положительная динамика по снижению роста преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, а также снижение беспризорных и безнадзорных подростков. Конечно же, и выявляются некоторые проблемы, требующие межведомственного разре-

шения. Усилиями совместной деятельности органов и учреждений системы профилактики находятся пути решения приоритетных проблем.

Заместитель главы администрации г. Ессентуки, председатель КДН и ЗП

Н.В. Попова

Ответственный секретарь КДН и ЗП города Ессентуки

М.С.Тимофеева